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Kicsoda és kinek jő el?
Németországban egész vitairodalom indult meg 

a Krisztus személye körül. Hogy lehet ez, hiszen a 
próféták régen megjelentették, az angyalok a magas 
égből hirdették, az evangéliomok cselekedeteit híven 
feljegyezték ; egyházi életünk, állami berendezésünk, 
emberi miveit ségünk mind rajla és tanításain épül­
nek. Ha azért a tudósok még most is vitatkoznak 
felette, hogy ki volt, mikor és miért jött, az csak 
annak a jele, hogy ezek a tudósok, nem keresztyének.

De vannak közöttük olyanok is, akik még azt 
is kétségbe vonják, hogy élt volna és az! állítják, 
hogy legfeljebb valami milhikus istenség hőse lehe­
tett, kinek csodálatos születése (innét a szűztől szü­
letés motívuma) másutt is előfordul, kinek ünnepe 
a téli nap fordulóra eseti (ináéi a gyertyák a kará­
csonyfán), akinek a halhal at lanság, az örökélel fájá­
val is összeköttetésbe kelleti áliani (innét a kará­
csonyfa) s akinek megjelenését, mint a sötétségtől 
szabadító diadalmas fénykirályt, általános örömmel 
üdvözölték (innét az ajándékozások) s kinek ünne­
pére, kuHuz helyére messze földről elzaiándokollak 
(innét a kánlálás, a napkeleti királyok útja és a kará­
csonyesti mozgalmak).

Ezek hát mind természeti milhoszok, legendáris 
vonások és ruhák, amikkel a képzelet minden na­
gyobb nemzeti hőst vagy hódító királyt, kiktől a 
világ szabadu'á át várta, bátran feliuházhaíott. Így 
világhíré Nagy Sándort, a keletet leigázó hőst, azulán 
Kyruszt, a zsidóknak szabad?ágot adó nagy királyt. 
Mindezekre a tudákos bölcselkedésekre én azl mon­
dom, amit Fesztus mondott Pálnak : „bolondozol te 
s a nagy bölcsesség bolondított meg téged“. Ezek a 
ludósok, nem tudósok.

De nem vitatkozom velők s a karácsonyesti 
népszokások eredetét nem kutatom ; én csak azt 
hiszem, hogy Krisztusban az Isten jelent meg a test­
ben, hogy benne nem csak a világ megváltója és 
üdvössége jött el, hanem az én szegény életemé és 
bűnös szívemé is. Én csak azt tudom, hogy az a fény, 
pompa, öröm, amivel a régiek a napisten győzedel- 
mét, a nagy hódítók megjelenését ünnepelték, Ölet 
sokkal inkább megilletik. Én csak azl érzem, hogy 
az én igaz kálvinista hüem nem rendül meg akkor 
sem, ha mi a karácsonyesti szokásokban, a széni irók 
az evangéliomi leírásokban a régi pogány mithologia 
virágaiból fonunk a Megváltó bölcsője fölé koszorút 
s ha mindazt, ami kedves, drága volt a keresztyének

elől ti emberiség hitében, vallásában, együttesen mind 
oda rakjuk lábai elé.

A karácsonynak a gyermekvilággal való kap­
csolatát azonban, valamint a szabadítás és megváltás 
gondola'ának szellemi, valláserkölcsi térre való át al­
vói elét , annak egyfelől minden népekre való kiter­
jesztését, másfelől az egyes ember életébe való bekap­
csolását, már tisztán keresztyén vonásnak lártom. 
Azl pedig, hogy kicsoda Ő és mit higyjek felőle ? a 
széni írásnak a tudósok által kétségbe nem vont 
helyeiből, a keresztyén egyháznak és élelemnek tör­
ténetéből is világosan látom.

Látom, hogy eljövetele előtt sötétségben, elha­
gyói lan, megsebesülve, vérben-fagyban vergődött 
az emberiség s hogy Ő az, aki bort és olajat töltött 
sebeibe. Érzem, hogy ma is egyedül csak Ő képes 
szívünk nyugalmát, elvesztett boldogságunkat, lelki­
lesi i épségünket vissza adni, gyógxulá unkái eszkö­
zölni, úgy, amint azt a Jerikói utassal teve. Ő \Toll 
kezdettől fogva s ma is csak Ő az igazi Messiás, az 
irgalmas samarilánus, kit elküldött az Atyaisten 
szerelme hozzánk

(Lám, ez a történet teljesen elkerülte ama ludós 
és félíudós bölcsek figyelmét. Ha a karácsonyi csodás 
eseményektől eltekintünk is, ebből is megállapíthat­
juk, hogy kinek kellett a Megváltónak lenni s miért 
kellett hozzánk is eljönni?)

Hozzánk, akik Isten kezéből, mint valami meny- 
nyei Jeruzsálemből a lesi és lélek gazdag ajándékaival 
indulunk alá az élet örömeivel kecsegtető örömváro­
sok, a rózsás .Jerikók felé s akik rendesen kira­
bolva és.nyomorul!ul elhagyatva maradnunk el az 
élet országút ain.

Igen, a Jerikóba igyekvő u'as mi vagyunk, az 
emberiség. És az útfélen fetrengő sebesüli is mi va­
gyunk. Mi várjuk a segedelmet azok! ól. akik azt 
kínálják; a fényes egyemuhás pap ágtól, a külön­
böző egyházaid ól, vallásoki ól, a doktoroktól és lévi- 
tákf ól, tudománytól és haladási ól és ismét mi va­
gyunk, kik a szabadulást nálok hiában keressük. 
Aki a gyógyulást, a szabadulást nekünk megadja, 
az nem más, mint a Jézu Krisztus maga. Kiről jöven­
dőt próféták mondottak, nyilván szólották, akii 
mosl is keresztyén alázallal imádunk s akit a régi 
előterjesztések aranyos ruháiba buikolunk.

De szimbólumoktól,.költői előterjesztésektől el­
tekintve Ő a világ igazi szabadilója és megváltója; 
az, aki már egyszer szabadulást hozott népének; az, 
aki szabadulást és üdvösséget ma is egyedül adhat
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minekünk. Nem is adatott senkinek más név, mely­
ben megtartathatnánk s nem is fog adatni soha. 
A karácsonyi Király, a Jézus Krisztus ma és mind­
örökre ugyanaz. Ő benne hiszek egyedül, 0 benne 
higyjünk. És éljünk is. Akkor nem fogunk a kará­
csonyi evangéliumban megbotránkozni s nem kérdjük, 
hogy kicsoda ö és kinek jő el.

Vándor.

Karácsonykor.
Óh betlehemi fénylő esilloy, 
Fénylöbbemjyúlj ki az égen. . .
Felettünk nagy éj feketélik.
Riasztó fényeit nem szállt i’éyiy 
Máig se még a: ember színeken !

Óh bethlehemi angyalok ti.
Világosabban szóljatok.
Az embernek két ezredéve 
Nem volt elég rá, hogy megértse,
.1 szeretette hívó szózatot !

Óh bethlehemi pásztorok ti.
Örök tanúi legyetek :
Hogy isten szállt le e világra. . .
— A köriilálló barmok bárha 
Nagy csendesen tovább kérődztenek !

Szabolcska Mihály.

A magyarság hivatása,
Karácsony ünnepén kelet felé irányzódik tekin­

tetünk, oda. ahol a csodálatos csillag ragyogott, hol 
angyalok éneke zendült s az emberekhez jó akara­
tot. a földön békességet, az Istennek dicsőséget hir­
detett. Keletre, ahol most a háború és a pestis bor­
zalmai dúlnak, ahol csillag helyett városok és falvak 
füstje piroslik fel az égre és a földön ágyuk dörgése, 
sebesültek nyögése, árvák és özvegyek jaj szava 
hallik.

Külföldi bittest véreink állhatatos várakozása 
és ismételt kijelentése szerint ennek a Keletnek s a 
keleten lakó török népnek a megtérítése, az evan­
géliumhoz el vezérlése a mi hivatásunk lenne.

Magam is sokáig tusakodtam ezen állítólagos 
megbízatás ellen és érezve, hogy milyen külső még 
az evangélium fényessége rajtunk s milyen felületes 
protestantizmusunk, milyen elhagyatott és szegényes 
életünk, a külső missziókkal szemben elsőbbnek és 
fontosabbnak a saját magunk megépülését ítéltem. 
És azzal tartom most is.

Most azonban a török nép elhagyatott és szeren­
csétlen állapota mélyen szívembe markol és megren­
dülve kérdezem, hogy nem vétkeztünk-e mi is ellene 
és nines-c a mi vonogatásunknak is része veszedel­
mében ? Ha idejében kezet foghatunk vele, ha mint

egykor első királyunk őseinket, a keresztyén népek­
kel, Keletet mi is megnyerhet jük az evangélium ügyé­
nek s ez úton kibékéltethetjük Nyugattal; úgy talán 
minden másképen történt volna.

Nagyon meglehet, de nem úgy történi és a nms- 
Iani pillanat nem alkalmas arra, hogy amit elmulasz­
tottunk. csak úgy rövidesen helyre pótolhassuk.

Azon nagy titkot, hogy Isten jelent meg test­
ben, most nem tudná ott senki megérteni. Az a kö­
rűimén v meg, hogy éppen keresztyén nemzetekkel 
állanak szemben, semmivé lenne minden jó igyeke­
zetei.

Valamit azonban mégis tehetünk.
Megmutathatjuk nekik az evangélium erejét, 

a könvörülő felebaráti szeretet munkáit.
Én is a Megváltó Jézus Krisztust látom az ir­

galmas samaritánusban s az nem kérdi, hogy ki az, 
aki segítségre szorult, nem is tétet vele hitvallást ; 
hanem egyszerűen segít rajta.

Segítsünk m> is a szerencséi len törökökön. Nyelv­
rokonaink ; lehet, hogy vérszerinl is atyafiaink, bi­
zonyos, hogy sorsának, végzetének hozzánk is van 
valami vonatkozása.

Míg a délvidéki szerbek gazdag adományokkal 
siettek a balkán vidéki szlávok segítségére, hihetet­
len, hogy mi mily keveset gondoltunk azokra, akik 
egykor halálos ellenségeink voltak, de akik később 
(Rákóczira és szabadságharc bujdosóira gondoljunk) 
jóit evőinkké is lettek, s akiket nekünk meg kellett 
téríteni

Olvan nagy városban is, mint Debrecen, nyil­
vánosan még senki se gyűjtött a török sebesül­
lek javára. Budapesten is alig. Aranyunk és mirrhánk 
nem igen van ugyan, de valamit mi is tudnánk tán 
juttatni azoknak, akik arra igazán rá szorultak.

A karácsonyi ünnepek alkalmával, a barátságos 
összejöveteleken gondoljunk a szenvedőkre is és 
gyűjt síink a török sebesüllek javára. Talán az ünnepi 
perselvpénz felét is adhatnák erre a célra egyházaink. 
Nem verne meg az Isten érte ; amint nem vert meg 
azért sem, hogy aMessinaiak javára is adakoztunk. 
Az előre megjelölt cél talán kétszeresét is behozná 
a rendes átalánynak.

íme ez, amit szent karácsony ünnepén most a 
Lélek kényszerít, hogy elmondjak. Mondom is.

De tudnék én a mi egyházainknak, jótékony 
egyleteinknek, gyermekleien gazdagainknak, mun­
kás kézre szorult híveinknek még mást is mondani. 
Azt, hogy azokra a háború miatt apátián és anyát­
lan sok ezer árvákra is gondoljanak.

Mikor 1831-ben a felvidéken dühöngött a ko­
lera. az árva tót fiúkat az alföldi magyar gazdák 
mentették az elpusztítástól.

Fogadjuk fel most a török árvákat. A janicsá­
rok keresztyén fiúkból lettek. Ők voltak a félhold 
legvitézebb katonái.

Mi most az előrehaladt időben, a tisztultabb 
evangéliomi keresztyénségben, a régi sérelmeket 
igaz felebaráti részvéttel viszonozzuk. Talán ezzel 
hozzuk őket az evangéliumhoz közelebb.

Áldás lesz ezen a vállalkozáson, ha valalv azt 
kezébe veszi. Áldás mindkét részre.

A hivatását nemesen betöltött öntudat és a ka­
rácsonyi Király áldása.

l)r. Ferenezv Gyula.

Jf
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A magyar református lelkészt állás 
főbb problémái a XX. század elején.

(Folytatás és vége.)

XV.
A magyar református lelkésznek a szocializmus­

hoz való viszonyát azon okból nem teszem bővebb 
fejtegetés tárgyává, mivel már nyolc -évvel ezelőtt 
részletesen foglalkoztam épen e lap hasábjain ezzel 
a fontos s minket lelkészeket oly közelről érdeklő 
kérdéssel. A helyzet azóta annyiban változott, hogv 
a szoeialimus mint az egész világon, úgy nálunk is 
hevességéből sokat veszítve visszafejlődésben van. 
Azonban e nagy néptömeget mozgató szociális prob­
léma ma is a legfontosabb társadalmi kérdések közé 
tartozik, amelyet a lelkésznek, aki közvetlenül érint­
kezik a néppel, figyelmen kívül hagyni nem lehel. 
1 la a szocializmus lényege a mai társadalmi és vagyoni 
főlapotokkal való elégedetlenségben áll s célja a kapi­
talizmus túl lengése, a született vagyoni aristokrácia 
ellen való hadviselés : akkor nem mondok nagyot, 
ha az! állíthatom, miszerint elsősorban a magyar 
református lelkészt hathatja ál a legnagyobb mérték­
ben szociális érzelem. Krisztus tanát nem állíthatjuk 
sem a kapitalizmus, sem az arisztokrácia szolgála­
tába : Krisztus nem e kettőnek, hanem a szegény nép­
nek a támogatására jött. Egy magyar református 
lelkésznek sohasem lehel a feladata a conservativis­
ions len tartása s bár a jelen dolgok rohamos megvál­
toztatására irányuló törekvéseknél fel kell is emelni 
békére hívó szózatát, de azért a haladás elvének kép- 
viselésétől elállania nem szabad. Bébe!, a nagy 
szocialista agitátor joggal hirdeti, hogy a haladást 
elsősorban a fekete csuhás papok akadályozzák meg 
es ez az állítás reá is illik a katholikus s részben a 
conservatív német papokra, de nekünk, magyar refor­
méi us papoknak ezen felfogást magunkon száradni 
engedni már azon okból sem szabad, mert nekünk 
zászlóvivőknek kell lennünk kulturális téren, almi 
pedig nem lehet más a jelszó, mint : haladni ! Elége­
detlenség a szoeialismus lényege. . . de hát Istenem, 
van olyan kevésbé méltányolt elem a mai társadalom­
ban. mint épen a református pap, aki képzettségéért 
es munkájáért oly csekély anyagi javadalmazásban ré­
szesül. Hiszen kifejtettem már fentebb,hogy semmiféle 
pályán sem kell az embernek úgy az iskolában, mint 
az iskolán kívül annyit tanulni, mint a lelkésznek, 
lés a feladata ? Óriási sok : Lelkész, az egyháztanács, 
különféle bizottságok, az iskolaszék, óvoda, ipariskola 
elnöke, belmissziói, községi, szövetkezeti, egyház­
megyéi, sőt néha politikai ügyek is igénybe veszik.
A nép gondolkozásának jó irányban való terelését 

de várja a társadalom, szóval, ha hivatását igazán 
felfogja, nincsen a napnak olyan órája, amelyben 
no kellene dolgoznia a közügyért, másokért, a népért, 
lm mégis ilyen állás viselőinek fizetéséül koldus ala­
mizsna jut s anyagi helyzetéi a mások ügyeivel való 

•glalkozás miatt sem javíthatja; el van foglalva, 
mát ügyeit elhanyagolja. Pedig ha egy lelkész anyagi 

gondoktól mentve lenne, áldásos munkája mennyire 
meghatványozódnék, de így a közügy terén való 
munkálkodása közepet t legszebb gondolatai közé oda

Kirakodik a gond, lelkesedésének a szárnyait leperzseli 
a létért való küzdelem.

Újabb időben szociális téren szép szerep jut a 
lelkésznek a különféle szövetkezetekben, melyeknek 
irányítását, ha a lelkész intézi, azok iránt nagvobb 
bizodaiommal van a nép. A szövetkezetekben való 
részvétei ugyan sokak szemében némi antiszemita 
jelleggel bir, azonban szerintem a dolgot nem ebből 
a szempontból kell nézni, hanem egyszerűen a szövet­
kezeti működési reakciónak kell tekintenünk az 
egészségtelen verseny és a kizsákmányolással szemben. 
És ezek a szövetkezetek, - különösen a fogvaszlási 
és hitelszövetkezetek — a legnagyobb mértékben be­
váltak, sőt több községet tudok, ahol a szövetkezetek 
jövedelmeikből tekintélyes összegeket juttatnak egv- 
házi céloki a.

Még néhány szót a magyar reformé.u.. lelkész 
tudományos képzettségéről. Sokan szemére vetik lel­
kész i karunknak, hogy meglehetősen el van maradva, 
a kor igényeivel nem tart lépést korunk tudományá­
val s társadalmi kérdéseivel. Akik azonban ilven ki­
csinylő véleménnyel vaunak lelkészi karunkról, el­
felejtik. hogy a korral csak anyagi eszközök birtoká­
ban lehet lépést tartani, a magyar református lel­
készek többségének pedig nincsen elég anyagi ereje 
tudományos könyvek beszerzésére, lapok, folyóiratok 
járatására. A parókhiális könyvtárak a lelkészek tudo­
mányos színvonalának az emelését célozzák. Azok a 
könyvek, amelyek eddig kibocsát lat lak a parochiális 
könyvtárak részére, tagadhatatlan tudományos jel­
legűek, kiváló szerzőktől, csak a baj itt abban rejlik, 
miszerint ezek a könyvek a lelkészek előtt már a 
Ideológiáról ismert dolgokkal foglalkoznak, de meg a 
ideológia is folytonosan fejlődő tudomány lévén, ezek 
a müvek rövid idő múlva ela\ulnak, a benne levő néze­
teket egy-egy újabb kutatás, felfedezés teljesen ha­
lomra dönti. A parókhiális könyvtárba szeretnék én 
világi jellegű, társadalmi kérdésekkel foglalkozó mun­
kákat is látni. Szélesebb lát kör elérése végett szük­
séges volna a lelkésznek olykor-olykor az utazás, 
amely kizökkentené a mindennapi élet egyhangúsá­
gából. El kell ismernünk, hogy az ORLE. az ő éven­
ként tartott gyűléseivel sok tekintetben felébresztette 
az utazási kedvet a magyar református lelkészségben. 
Fájdalom, a magyar államnál nem sikerül kivinni a 
kedvezményes vasúti jegyet, tanítóink, — nem 
irigylem tőlök, megérdemlik — fél jeggyel utaznak, 
mi pedig iskolaszéki elnökök, egész jeggyel. Bizonv 
ez! az ügyei felszínen kellene tartanunk, hogy a tőlünk 
oly sokat követelő és váló állam végre -valahára ki­
elégítené jogos igényünket.

Cikksorozatomnak végére jutottam. Tudom s 
érzem, hogy fejtegetéseimben még sok kérdésre ki 
kellett volna térnem s az itt-otl felmerülő problémá­
kat behatóbb vizsgálat alá vennem. De a tárgy olv 
sokoldalú, a mező, amelyen mozogtam, oly széles, 
hogy terjedelmes könyvel lehetne írni a szóban forgó 
témáról. Dolgozatomban természetességre töreked­
tem s úgy mutattam be a református lelkésznek a 
körülményeit, a helyzetét, ahogy láttam, ahogy ta­
pasztaljam az éleiben. Véghelellen örvendenék, ha 
e fejtegetéseim közben felmerülő kérdésekhez minél 
többen hozzá szólanának, mert elismerem, hogy több,

*
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általam szőnyegre hozott tárgy, különösen pedig a 
lelkészválasztás tisztázásra vár.

Cikksorozatomat azzal az óhajjal zárom, hogy 
bárcsak a magyar társadalom "minél jobban felismerné 
a református lelkészek kulturmisszióját s nemes hiva­
tásuk iránt az őket megillető anyagi és erkölcsi elisme­
réssel adózna.

I)r. Veress István.

A mi szolgálatunk lámpafény 
mellett.

A szellemi táplálékok kiosztásánál bennün­
ket. az evangéliom szolgáit illet az elsőség. Ezt kö­
veteli tőlünk az emberiség nevében a kultúra is. 
Hiszen voltaképen mi a kultúra ? Semmi nem egyéb, 
mint egy hatalmas birkózás a természet nyers erőivel 
az emberiség javára, testünk kényelmére, lelkünk 
gyönyörűségére. A szél erejét, a víz rohanását, a 
kőszén hatalmas tüzet mind-mind felhasználják az 
emberek a saját kényelmük biztosítására, az emberi­
ség boldogitására.

Hát azt az erőt, ami télnek idején ott ragyog 
mintegv a magyar földmívelő ábrázatán, ami ki­
sugárzik mintegy a szeme villanásából, azt a nyári 
munkától felszabadult szellemi erőt. azt a lelki fogé­
konyságot, amivel az Isten áldotta meg a magyar 
népet, vájjon mire használják fel ? Ha mi ezeket a 
lelki javakat parlagon hagyjuk, felhasználják helyet­
tünk mások. Felhasználják némely helyeken a bap­
tisták és nazarénusok, más helyeken pedig a legújabb 
kor prófétái, a hitetlenségnek egyedül csak csengő 
aranyakért, testi élvezetekért küzdő, Istent és embert 
gyűlölő sötétlelkű apostolai.

Lám a XX. században a technikusok valósággal 
íölibe emelkednek valamennyi szellemi munkásnak, 
mert a saját foglalkozásuk körében kizárólag a ter­
mészet titokzatos erőit tartják szem előtt. Repülő­
gépeikkel megrendszabályozzák még a levegőt is, 
mi pedig csak folyvást egymást szeretnénk megrend- 
szabályozni. Hol állanak ma a technikusok, a jelenkor 
papjai, a theologusok felett ?

Mi manapság keveset törődünk a haladás tör­
vényeivel. Elhitetjük magunkkal itten-ottan, hogy 
szolgálatainkat egyedül csak nappal végezhetjük. 
Alig vesszük észre, hogy elmúltak a régi idők, amikor 
még a debreceni diák egy-egy faggyúgyertya mellell- 
studírozta Aranyi tiszteletes professzor uram dog­
matikáját. amikor a faggyúgyertyát vásárló diák 
estének idején ilyen szavakkal költötte fel ágyban 
szundikáló kollegáit: „Az én gyertyám mellett ne 
aludjatok, keljetek fel, mert gyertya van a coe- 
tusban“.

A faggyúgyertyák kora lejárt, sőt lejár maholnap 
a petróleum-lámpák ideje is. Villanyfénnyel világított 
vonatok robognak szét az alföldön Budapesttől Szat- 
már, Becs, Brassó, Orsóvá felé. Vasú lak épülnek a 
legelhagyatottabb falvak mellett is. A szegénylegé­
nyek régi tanyái helyén őrházak emelkednek ; Zöld 
Marci, Patkó Bandi helyett a vasúti bakterek lépdel­
nek az egykori néptelen puszták zsombékos tájékain.

Mikor a haladás nyomait látjuk mindenfelé, váj­
jon nem merül-e fel előttünk ama kérdés, hogy ezzel

á nagvfokú haladással kapcsolatban nem valtozik-e 
meg az emberi agy eddigi működése, vájjon meg­
elégednek-e a mi magyarjaink az eddigi szellemi táp­
lálékkal ? Különösen pedig télnek idején elégséges 
dolog-e minékünk egyedül az adventi napok jelentő­
ségéről. a télről, a farsangról s a böjtről prédikációkat 
tartani ? Valljuk meg őszintén, hogy ma már egyedül 
azokkal a néhai Kuliffay tiszteletes uram modorú­
ban megírt egvházi beszédekkel a mi hivatásunknak 
nem teszünk teljesen eleget.

Elérkezett az ideje, hogy egészen komolyan 
foglalkozzunk nemcsak azzal a kérdéssel, hogy tényleg 
szükségünk van nekünk ezekre a téli vallásos esté­
lyekre, hanem azzal a kérdéssel is. hogy miféle thé- 
mákkal foglalkozunk ezen estélyeken. Fájdalom, hogy 
az egyházi beszédek, illetőleg beszéd tárak kiadói, 
szerkesztői ezzel a kérdéssel még igen keveset foglal­
koztak. Pedig néha-néha akár a Debreceni Lelkész! 
Tárban, akár más hasonló szellemű beszédtárban már 
is elkelne egy-egy téli estére való, népies nyelven meg­
írt értekezés. Ne mondják közöttünk még azok a „jó 
svádájú“ kollegák sem, hogy keressen magának min­
den lelkipásztor thémát ezekre az estélyekre, meri 
hát hiába, nekünk papoknak is be kell látnunk, 
högv mégis csak többre megyünk, ha egymást leg­
alább szellemileg - segítjük, mintha egymás szellemi 
javaival éppenséggel semmit sem törődünk. Látom 
én b. e. Gergely Antal írott munkáiból is. hogy még 
ez az illusztris tehetség sem használt íolyton új gon­
dolatot. Neki is szüksége voll a mások gondolataira, 
a mások eszméire is.

.V vallásos estélvek themamak megválasztásánál 
különben is nagy óvatossággal kell eljárnunk, ha azl 
akarjuk, hogy állandó közönséget szerezzünk ezen 
estélyek számára. Vannak bizonyos tárgyak, amelyek 
némely vidék református lakosságát éppenséggel nem 
érdeklik. Itt van például a délvidéki magyarság. 
Határozottan merem állítani, liogya délvidéki magyar­
ságot a történelmi tárgyak nem nagyon érdeklik, 
ellenben az egyházkerület északi fekvésű egyház­
megyéiben éppen ezek a történelmi tárgyú szabad- 
előadások nyerik meg legjobban a közönséget. Azt 
aztán felesleges dolog itt fejtegetni, hogy ennek oka 
jórészben a nép történelmi múltjában keresendő, 
amennyiben a délvidéki magyarság zöme jobbágynép 
volt, a felvidéki magyarság ellenben nagyobbára a 
kiváltságokat élvező, történelmi múltjára büszke, 
nemesi osztályhoz tartozott ; csak annyi tény, liogv 
az egyes vidékek református lakosságának szellemi 
szükségleteit eredményesen ellátni felettébb nehéz 
dolog. Ezért volna szükségünk arra, hogy a mi leli 
esteli óráink ellátására mennél több kidolgozott lliema 
állana rendelkezésünkre. íme ez is egy új tér a leg­
újabb idők egyházi íróinak számára.

Nem kell hát kunktátoroskodnunk. Szolgálnunk 
kell az Urat mind alkalmas, mind alkalmatlan idő­
ben. Ma még olt állunk, amint az egyes vallásos es­
tél vek referádáiból olvassuk, hogy a lelkészek sok 
helyen egyedül csak a régi sablonos felolvasásokat 
kulliválják. Pedig hát a felolvasás szerény nézetem 
szerint nem nekünk való. A református paphoz leg­
jobban illik a szabadelőadás. A felolvasás csak az 
északisark úlazáinak s más nagynevű tudósuknak 
ajánlatos, akikre nézve felettébb tanácsos dolog az
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coves eszméket papírra vetni, nehogy valami módon 
összevarrják azokat az elmaradhatatlan, tudományos 
színezetű technikus terminusokat. Legokosabb dolog 
hát azokat a számozott kutyanyelveket otthon hagyni 
;iz íróasztal fiókjában s beszélni úgy, mintha csak 
valamelvik szomszédban lakozó atyánk fiával társa­
logna az ember az idők mostohaságáról.

Ránk nézve eddig a templomi katedra volt az a 
legelső szentély, ahonnan az örökkévaló Isten igéjét 
kellett hirdetnünk. Pedig egyedül csak a nappali fény 
mellett kellett szolgálnunk az Urat. most már oda 
kell államink a lámpafény alá is. Ellenségeink külön­
ben is régóta dolgoznak ellenünk lámpafény mellett. 
A nép által érthetetlen misék, a gyarló embereket 
szentekké, isteni erővel felruházott tekintélyekké 
heat ifi káli égi hatalmasságok dieshymínuszai, gyer­
tyák fénye melleit nyernek kifejezést évszázadok óta. 
l'jabb időkben pedig a hitetlenség apostolai villany­
os' acelvlenfény mellett kezdenek dolgozni ellenünk. 
Álljunk hát talpra, amikor azl látjuk, hogy a refor­
máció régi ellenségei, a bálványimádás és a hitetlenség 
szellemei ismét tábort járnak körülöttünk. Városi s 
falusi iskoláinkban, tanácstermeinkben zendűljenek 
lel a télnek esteli óráiban a mi kedves szent énekeink. 
Régi zsoltáraink, dicséreteink elhangzása után pedig 
csendüljön fel a lámpa fény mellel l az Isten igéje, a 
legújabb idők nyelvén, a legújabb kor eszményitől 
megvilágítva.

Ne féljünk átlói, hogy az ige magvai terméketlen 
talajba fognak húllani. Hiszen évezredekkel ezelőtt 
meg volt már írva a Mózes könyvében : Formálta vala 
pedig az Ur Isten az embert a földnek porából. (I. Moz. 
11. 7.) A magyar embert az Isten magvar földből for­
málta, magvar földből teremtette. A magyar föld 
pedig Európának a legáldottabh földje. Megterem 
ebben a jó magvar földben a mérsékelt égövnek min­
den nemes plántája, de megterem itt a szerb tövis, a 
konkolv, sőt a bolondító csalmatok is. Minden attól 
függ, liogv mit és miiven vigyázat mellett vetünk 
a földbe. Nem kell hát késlekednünk az evangéliomi 
magvak elvetésével, meg kell előznünk a bibliában is 
szereplő éjjeli konkolyhint őket, meg kell előznünk 
őket még akkor is, ha esteli óráinkat veszi igénybe a 
magvetés nemes munkája.

Barátit Imre.

Látások.
Felolvasás a gávai „rongyos gyűlésen“.

Tisztelt Uraim ! Számol kell vetnem és számot 
is vetek a rendelkezésre álló kevés kis idővel. Csak 
gondolkodási anyagot adok s úgy szeretném !. . . ha 
gondolkodnának felette. Úgy szeretnem, ha a lélek 
fényszóróját rávezethetném azokra a pútokra, me­
lyekre figyelmüket ezennel felkérem.

Először is a Bibliához viszem az önök lelket. Ne 
kicsinyéljék a Bibliát !... nincs több „éld könyve , 
csak a Biblia. Én sok szép és jó könyvet olvastam 
élelemben, a ludas egész birodalmában, gon dől kod \ a, 
egybevetve, emberi életünkre irányítva a ludas és 
tudbatás világát, — azért mondom és nem papi 
állásomból kifolyólag, hogy nincs több „elel könyve , 
csak a Biblia.

A jó öreg óteslamentomnan rányitok Hózseás 
próféta könyvére s a Il-ik rész 19—22. verseiben 
olvasom a következőket : „Az Úrnak szózata : el­
jegyezlek téged magamnak hűséggel és megismered 
a Jehovát. És azon a napon meghallgatom az egeket, 
azok pedig meghallgatják a földet : a föld pedig 
meghallgatja a búzát és a mustot és az olajat ; azok 
pedig meghallgatják Jezréelt. És bevetem őt magam­
nak a földbe és megkegyelmezek a kegyelemből ki­
esettnek és azt mondom a megvetett népnek: én 
népem vagy te. — ő pedig ezt mondja : én istenem !“

Így szól Jáhve, az élet ura.
A legmélyebb élettudomány van e szavakban, 

ahova csak most kezdenek telemelkedni a leghölcsebb 
elmék.

Próbáljuk megérteni a mi napi életünkből.
A kertemben igyekeztem kinyesegetni, tavasz 

ói a, minden gyomot, a legkisebb fűszálat is, lóként 
az ólakról és útak mellől. Egy magoeska sem hul- 
halotl el, meri meg sem nőhetett. És most, az esős 
napokban, olyan pázsit nőtt ólakon és útak mellett, 
hogv nincs az a bársony gyepszőnyeg, mely sűrűbb, 
vékonyabb, üdébb volna! Miből nőtt ez ‘?. . . ki szórta 
el ilv egyenletesen a magvakat '?. . . Hisz évek óta 
magam gondozom s nem nőtt hl maghozó iű soha!

Háborús hírekkel vannak telve az újságok. 
Montenegró már meghűli lt. megindul utána az egész 
Balkán, valami szent őrület ragadja a népeket, el­
nyomott testvéreik felszabadítására. Ezrek, száz­
ezrek vetik magukat a pusztulás elé. hogy más száz­
ezreket szabaddá tegyenek. Legalább így mondják ők. 
a szabadítok.

Magyarországon is búcsújárás van. Magas állású, 
a magvar politikai és társadalm1 élet legjobb nevtt 
viselő egyénei járják e haza téréit, Kárpátoktól le 
az Aidunáig. egv különös jelszóval : az altalános 
titkos, községenkénti választás, csodaerejűnek állí­
tott jelszavával. Az emberi jogaiktól megfosztott 
néprélegek érvényesülésének és boldogulásának útja 
volna ez. Hogy élhessen az élet. egyenként is, együtte­
sen is, az élet tiszta jellege szerint, amint akár a 
fűben, akár emberi alakban, élni hivatott és élni 
vágyik. Igv mondják, így hirdetik, élőszóban és 
írásaikban, azok a kivaló hazafiak.

Csak még egyet.
A gyermekvédő ligáról emlékezem, hazánkban, 

melv intézmény többféle alcímek alatt, megint az 
élni'nem tudó élet útjait egyengetné, — akár elha­
gyat ottság, akár szegénység, akár különböző bűnök 
miatt akad meg az ifjú ember élete. Ezek nyomorú­
sága. mintegy kínzó tövisként hatolt a nagx társada­
lom lelkiismeretébe és különböző segítő munkákra 
kényszeríti ezt a közlelkiismeretel.

' No, most itt megállók. S igyekszem meglátni 
azl a láthatatlan összeköttetést, mely az itt elsorolt 
egynéhány ténvt egymáshoz 1 űzi. Az én kertem tű- 
serkenése és a patronázs közt, vagy az általános 
titkos között, ugyan micsoda összeköttetés vagyon ?

Visszamegyek a Bibliához, hadd magyarázza 
nekem az életet. Ismétlem és újra figyelembe ajánlom 
a látó lélek figyelmeztetését :

„Azon a napon meghallgatom az egeket, azok 
pedig meghallgatják a földet : a löld pedig meghall­
gatja a búzát és a mustot és az olajat ; azok pedig 
meghallgatják Jezréelt".
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Micsoda fenséges látománv ez!...
Mintha ez a régi zsidó próféta, az élet kohója 

melleit ülne s onnan nézné, hogyan szikrázik szél a 
lét, millió meg millió alakja ! Mint mikor ugyancsak 
fújtat a fúvó, csattog a pöröly s szanaszét szállnak, 
kavarognak, örvénylenek a szikrák! A bölcsészet 
atyja tanítja, hogy minden az eyíjhez tartozik s csak 
gyermekész látja külön a dolgokat. Minden egybe- 
ioly, mint a víz. bár elemeire bontható — sígv lesz­
nek a részek. A száraz fából fellobban a láng. ebből 
kiáramlik a hő, beáramlik az én fázó lagjáimba s 
kellemes érzéssé válik idegeimben se kellemes érzés 
önkénydeleim! eg\ kedves dal hanglétráján száll...
száll. . . oda igyekszik, honnan az a szaraz la lobogó
lángját, melegét nyerte: a napba. A léi milliárd 
alakja egybeforr, mint a különböző színekből össze­
rótt kerék, ha gyors forgásba jő, csak egy alapszínt 
mutat. így hallgat Jáhve az égre, — az ég a földre, - 
a löld a maga terményére. — a termény az emberre. — 
az ember ezt mondja : én istenem ! Íme az élet kör­
forgása. kezdve a teremtő erőn s visszatér übele. ..

így látja a mai tudomány is. Tökéletesen ígv 
látja! F.s igy ölelkezik a legdurvább négylábú maié- 
rializmus az angyalszárnyakon suhanó örökerővel. 
S kezdve, az egén,\végezve a föld porán — végered­
ményében mind az ember javáról tanácskozik. .

Hogy összetalálkozik az ős pogány természet- 
istenit és, az elbűvölő gyermekmesékben, vagv az 
Olimp-epilő görög képzeletben, vagy a Hózseás lel­
kében : hallgat, beszél, tanácskozik : ég, föld. Isten, 
ember, a búza, a must, az olaj... Akár egy tudo­
mányos akadémia, vagy... a szabad gondolkodók 
gilisztái !. . .

Szóval : a tények kiáltanak, hogy az éhtnek 
mozgató ereje van. Az őszi üde pázsit a kertemben 
a balkáni népek ölelkezése, vagy az „általános tit­
kos” zür-zenéje, vagy a füstölgő, pislogó mécsbelek 
a patronazs védettjeiben és még sok...sok ilven 
veszendő, de élni kívánó élet. oda emeli lelkünket, 
különböző ólakon, legyen az politika, társadalmi 
mentő akció, tudományos kísérletezés, vallásos el­
mélyed*'. ■szent őrület, vagy bármi más, - oda a 
le. kód ejt hez, amely kútfőből fakad az a kis patak, 
mely a szivet hajtja.

Iygv világhírű közgazdasági tudós most tartott 
felolvasást Budapesten meghívásra s mikor a régi 
időtol máig áthaladt a különböző gazdasági rend­
szereken s azok eredményein, végre ő is. vagv a ter­
mészeti szükségességen, vagy a jó istenen akadt 
meg. De minden anyag forgalma, az emberen ál 
Isten leié törekszik s onnan megint az ember felé.

A Biblia azl mondja, hogy a teremtett ség célja: 
az emberi jólét, a kölcsönösség alapján; a legújabb 
gazdasági elméletek is ide jutnak s akár irösz, 
akar szakszer, ezetek utján. — az egyéni jólét, az 
egyéni boldogulás ösztönzi, sarkalja az életerőket. 
Ott lappang, olt bujkál az élet, látatlanul a föld po­
rában s mini az éhes polip, csápjait mindenfelé 
nyújtja, hogy élőalakká lehetőségének páránvait 
á szé zedje, aztán nekiindul, társakat keresve, míg 
eljut az emberig akái táplálék, akár légzés, akár hő 
alakjában, .lön meri muszáj, — niegv, mert r uszáj. 
Hózseás szebben m ndja: „egymásra hallgatnak 
ég és föld és minden elemek. A régi bölcs ez egymásra

hallgatást nevezte a szférák zenéjének. A nagy élei 
összhangja. . . a teremtő erő !. . .

Tisztelt Uraim ! Tulajdonképen e kedves ze­
nének egv hanghulláma volna a mi mostani rongyos 
gvülésünk is. Bárányokat viszünk ilyenkor a hiányzó 
élet elemekhez. Talán egy kis szegecs két az értelein 
gépezetéhez, mely még ott hiányzik. Minő isteni 
szépen fejezi ki Hózseás : eljegyzést tart az Űr!... 
Az eljegyzéshez sok minden kell s az eljegyzés — 
örömünnep!... Vájjon miért örömünnep ? Mert az 
élet útja készül! Egész életünk : eljegyzés — szüle­
tendő dolgokhoz, élei jelenségekhez. Ha kezembe 
veszek egv könyvel, ez is eljegyzés, egy születendő 
gondolathoz. És így tovább, ezer és ezer alakban. 
S ha azt akarom, hogy új, meg új örömeim szüles­
senek, új meg új eljegyzést kell tartanom az anyagi, 
•zellemi és erkölcsi léi eszközeivel. Társul szegődni 
embertársamhoz, hogy közös erővel, munkával, esz­
közökkel, létre segítsünk minden jól, ami még nem 
volt.

éz a való emberi élet, vagy : az emberi élet va­
lósága. A többi pedig — az emberi élet elvesz lege­
ié se. Fájdalom, ezt mi már leginkább késő tudjuk 
meg !

Legyünk rajta, hogy az utánunk következők, 
a mi vá Ibinkön, felébb emelkedhessenek. S hogy 
biztosan emelkedhessenek, álljunk mindig szilárd 
derékkal, felemelt tiszta fővel.

Andrássv Kálmán.

Egyházkerületi közgyillés.
(Folyt, és vége.)

Az esperesi-kar javaslata alapján a rendkívüli 
szükségletek enyhítésére fent art ott 3200 korona 
államsegélyből az egyházkerületi közgv ülés a követ­
kezőleg rendelkezik : az időközi, püspökileg engedé­
lyezett segélyezések után rendelkezésre álló 3081 K 
80 fillérből 290 kor. 80 fillért visszatart. A bilkei egy­
házközségnek kiutal 100 kor. segélyt, ezenkívül 
90 folyamodó közölt 28 koronájával kioszt 2088 kor. 
segélyt, egyidejűleg az esperesi-kar javaslatára ki­
mond; a a közgyűlés, hogy a segélyezésnek ezt az 
alakját véglegesen megszünteti; a 3200 koronából 
2,j00 koronával emeli a népiskolai tőkesegély-pénztár 
vagyoni erejét, 700 koronát pedig fen hagy a momen­
tan. rendkívüli szükségek enyhítésére püspök urunk 
rendelkezése alatt.

Az érni el lé ki egyházmegye 0-ra kívánja emelni 
mindkét rendű tanácsbíróinak a létszámát. Enge­
délyeztetett.

A felsőszabolcsi egyházmegye indítványt ter­
jesztett be az egyháziéul artási alap kötelező léle i- 
lose iránt. Jelentéstételre Márk Endre iigvész, Rózsa 
Sándor egyházkerületi pénztárnok és Varga Pai 
számvevőnek azzal az utasítás!-al adott ki. Ing 
javaslatukat a tavaszi egyházkerületi közgvíilésic 
terjesszék fel.

Megerősítést nyert a bihari egv házmegve sza­
bályzata a belhivatalnoki változások alkalmával 
javadalom megosztása tárgyában.

A debreceni egyházmegye azt sürgeti, hogy a 
többi elől megnyilvánult közóhajhoz képest az egye- 
I eines kon vent irodájában az egyházi ügyekkel
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gyakorlatilag közvetlenül foglalkozótl lelkész-jellegü 
e^vén is alkalmaz!assék, már csak a paritás elvénél 
lógva is s az így alkalmazott egyén megfelelő jog­
körű állást nyerjen. A nagyon is időszerű indítványt 
a közgyűlés pártolással küldi a konventhez.

A íöldeáki volt leányegyház egyházkerületi en­
gedéllyel anyaegyházzá szervezkedett. Megfelelő 
igazolás mellett folyamodott a kongruáért. Azonban 
dúl ásít tat ott. Egyházkerületünknek áll jogában el­
bírálni azt, hogv hol szükséges anyaegyházat szer­
vezni. Földeák úgy Makótól, mint Hódmezővásár­
helytől igen messze esik; a lélekszám megközelíti a 
l()Ó-at ; az egyházi adót a törvényszabta kulcs sze­
rint kivetette. A kongrua-törvény sehol sem határozza 
me<>', hogy mennyi a minimális lélekszám a kongnia 
igényeli! elésé re, az egyházkerületi közgyűlés a 
kongnia folyósítása céljából a megfelelő igazolások­
kal újabb felterjesztést intéz a vallás-és közoklalás- 
iigvi minisztériumhoz.

Tudomásul vétetett az avasfelsőfalui, kevevári, 
pécskai, bucsalelepi egyházi alakulások. A káplán- 
I art ás iránt felérkezett kérvények kedvezőleg lát­
tatlak el. ... ......A t iszaszőllősi főgondnoki állás megszűnt elcse­
nek kérdése nem tartozván a közgyűlés elé, az íratok 
visszatétettek.

A nviracsádi és ábránvi gyülekezetek egyezsége 
megerősít letett. A körösteremi egyházközség az egy­
házközségi közgvülés szervezésének kötelezettsége 
alól felme nt el ei í. A békésbánáü egyház közalap­
hátralék elengedése iránt felküldött kérelemnek nem 
volt hely adható.

Indít ványoztat olt, hogy az egyházmegyei s 
vgvéb felterjesztések beadásának határideje szabá­
lyoz! assék, mivel a beadványok tanulmányozására 
iilő kell. A közgv ülés kimondja, hogy a tavaszi gyű­
léshez intézett beadványok május 1-ig, az őszihez 
október 20-ig benyújtandók ; a jegyzőkönyvi számol 
nélkülöző egyházmegyei felterjesztések nem vétetnek 
tárgyalás alá s ebben a tekintetben az elnökség sem 
fog kivételnek helyet adni.

Többrendbeli felebbezések kerültek lel, nagy ré- 
zök visszaút ásít lat ott. Többrendveli felszólalásra 

adóit alkalmat a hódmezővásárhelyi egyház 0 egy­
házközségre való feloszlásának s cgx hazmegxí" 
való alakulásának kérdése. A felosztást a presbité­
riumban egv szavazattöbbséggel elfogadlak olvan 
feltétel n.ellett, hogy az új egyházközségek külön 
egyházmegyét alkotnak. A kérdés az egx házközségi 
közgyűlés elé kerüli, ott azonban a kérdési lesza­
vaznák. Innen az egyházmegyére kerülvén a dolog, 
az egyházmegye újabb megfontolásra vissza!etle a 
presbitériumhoz. Ez ellen az egyházkerületie leleb- 
heztek. A kérdésben először Pap Imre egx hazmegyei 
képviselő szólalt fel. Ismerteti a helyzetet s hatá­
rozati javaslatában kéri a presbitérium hatarozatanak 
megerősítését. Deyenfeld József </ró/ főyondiwk vele- 
méiive szerint ezt a kérdési itt most még nem h he 
iárgyalni. Jánosi '/.ollón szerint az egyházközsegekkr 
való' alakulást a törvény megengedi, az egyházme­
gyévé való alakulás iránt az egyházmegye kérde­
zendő meg. Hiszen a megosztást a fejlődés eiueke 
követeli. Reá mulat, hogy imc most is több mint 
100 ügydarabot keli ellátni a közgyűlésnek s ebben a

tekintetben előnyben állanak a lutheránusok s az 
erdélviek az igazgatótanáccsal. Ha már most Hód­
mezővásárhelynek joga van több egyházközségre 
szakadni, vsak az a kérdés, hogy melyik szerv csi­
nálja azt meg ? Ez a kérdés nincs az egyházközségi 
közgyűlés elé utalva a törvényben, mert vagyon 
elidegenítésről itt nincs szó. Sorba olvassa, miket 
utal 'a törvény az egyházközségi közgyűlés elé. 
Tehát a jog a presbitériumé. A presbitérium — az 
már mindegy, hogy hány szótöbbséggel! — ezt a 
szervezkedést kimondta. Ezt a presbiteriumi hatá­
rozatot innen jóvá kell hagyni. A fejlődhelés nevé­
ben kéri, hogy a kor követelményének adjuk meg a 
lehetőséget, hagyjuk jóvá a presbitérium határozatát.

I)r. Kun Béla jelzi, hogy a presbitérium felté­
telhez köti az alakulási, t. i. ha külön egyházmegyeve 
alakulhat. Téved Jánosi abban a felfogásban, hogy 
itt vagvon-elidegenílésról ne volna szó.

Fekete Mórion egyházmegyei gondnok kijelenti, 
hogv a békésbánáti egyházmegye nem vet gátat az 
alakulás elé. De hangsúlyozza, hogy a kérdés meg 
nincs úgv megérve, hogv abban végleges határozatot 
hozzunk" 20—25 év óla vajúdik már a kérdés, most 
nem előre halad, hanem visszafelé fejlődik. Hiszen 
a presbitériumban is csak egy szótöbbséggel hoztak 
a felosztás határozatát, mit a közgyűlésben 64 szóval 
28 ellenében már elvetettek. Nem keresi az okát : 
politika vagy nem politika ? Az a kérdés, hogy mi 
történjék ? Az egyházmegye úgy tartja, hogy bővebb 
megfontolásra Van szükség. Foglalkozzék azzal az 
egyház tovább is. Az egyházmegye sem útját nem 
állja, sem imperative nem avatkozik bele, de meg 
nem történtnek sem tekintheti az egyházközségi 
közgyűlés határozatát. Ha nem sikerült : arról sem 
oll, sem itt nem tehetünk. Kéri az egyházmegye 
határozatának jóváhagyását.

Györyy Endre egyházmegyei gondnok elfogadja 
az előadó javaslatát. Nem szólal lel. ha Jánosi Zol­
tán tanácsbíró két elvet nem érint. Meggyőződése, 
hogv az egyházmegye határozata nélkül itt hatá­
rozatot hozni nem lehel, már pedig az egyházmegye 
érdemileg nem határozott. Hiszen a megosztás ton­
los feltételhez van kötve, ebben az érdemben az 
egvházmegvének nvilatkoznia kell. A demokrácia 
nevében tiltakozik az ellen a felfogás ellen, mintha 
az egyházközségi gyűlésnek itt joga nem volna a 
presbiieriummai szemben. Az új alakulás xagxon- 
kérdéseket, adóügyi változásokat von maga után. 
Tehát igenis van szó vagyonkérdésrol. méh az egy­
házközségi közgyűlés elé tartozik. Jánosi rabulisla 
módon szólott. Ezt a sérteni akarás teljes kizárásá­
vá! kívánja megjegyezni. Ki van zárva, hogy a 
vagyonmegosztás ne tartoznék a közgyűlés hatás­
körébe. Ám, ha az erdélyi igazgatótanács mintájára 
való szervezkedést óhajtjuk; az OR EV., köreben 
lehel annak propagandát csinálni. Jánosi Zoltán a 
sértő szándéknak hasonló módon való teljes kizárá­
sával, a rabulisla vonatkozást tisztelettel vissza­
utasítja. Úgv tartja, hogv az ő demokratikus lei- 
fogását nem kell védeni György Endre gondnokkal 
szemben. Végiére is ő soha sem beszélt az általános 
titkos szavazás ellen. Kéri. hogy oknelkül ne xudol- 
t assék rabulistasággal.

Dr. Ferenczy Gyula szerint a zsinat nem azeii



816 1912DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

hozta a törvényt, hogy lenyakazzuk a kérvényező­
ket. A zsinatnak a törvényalkotással meg volt a 
n aga helyes ideája. Nem szabad azt mesterségesen 
elfojtani. Köfelessfgünk, hegy segítségére legyünk a 
fejlődni törekvőknek. Bátran leszögezhetjük azt a 
felfogást, hogwitt nak a presbitérium illetékes a 
döntésre. Végül az előadó javaslata értelmében az 
egyházmegye határozata erősít letett meg.

Felebbezés került a közgyűlés elé a mezőtúri 
fogondnok választása ügyében. A dolog érdeme az, 
h gy dr. Adam Sándor egy ház községi főgondnok 
megbiza'á-ának lejárta u'án is fungált, részt vett a 
Presbiteri gyűlésben. Erről az elnökség megfeled­
kezett, de a főgondnok jól tudta. Midőn ez nyilvá­
nossá lett, a presbitérium azt ha'ározfa, h^gv mivel 
dr. Adam Sándor volt főgondnok iránt bizalommal 
viseltetnek, maradjon topábbra is főgondnok. Ez 
ellen felebbezés ment az egyházmegyére. Ott elren­
delték az éij választást, de fegyelmi megindítását nem 
kívánta. Azonban a rendelő határozatot a presbi- 
'eriun nem vette 'udon áíul. hanem az ellen az egv- 
ház kerület re felebbezett. Az eg' ház kerületi köz- 
gx ülés az eg'házmegve ha'ároza’át jó\éhagvta, 
tehát a presbi'eiium felebbezését elutasította egv- 
ben, mix el a főgondnok az ő tisztét a megbízás le­
járta u'an is gyakorolta, a p-esbiterium pedig a 
törvénytelen állapot fent art á- óhoz hozzájárult, al­
kalmat adván arra. hngy a presbitériumban olyan 
egyént foglalhasson helyet, kinek ott a törvény sze­
rint helye nincs; mivel a prebiterium az egyház­
megye rendelő határozatát tudomásul nem Vette : 
a presbitérium és annak elnöksége ellen, az E. T. 
\. t.-c. 34. §. A) 1. és I. pontjaiba ütköző f eg vei mi 
vétségek forogván fenn. a fegyelmi eljárást elrendeli. 
Lányi Lajosra vona'kozó helytelenítő részt halálvon 
kívül helvezi. A több irányú felvilágosító felszóla­
lások kedx e< len megvilágosíláshan n id attak be a 
mezőtúri helyzetet.

Török-zent n iklósról 3 felebbezés is került fel. 
Mindenik elú'asítfatot t.

Nem köve'heljiik referádánkban a közgvülés 
minden ha'ározatát. Itt csak azt jelezzük még, hogy 
->• t— ügydarab láttatott el a közgvűlésen, ezenkívül 
a bíró ág 34 ügxet intézett el. Nox'ember 21-én 
est vére valóban kifáradx a oszlottak el a közgyűlés 
tagjai, miután a különböző bizottsági jelentéseket, 
az adás-vételi, csere-szerződéseket s kölcsön-kérxé- 
nyeket ellátták.

Egy török nő levele.
Saira Iseddin-Kisy. előkelő fiatal török nő, akit 

Konst a n t iná robban mint írónőt is elismernek, még 
a háború kitörésekor a köxetkező nvilt levelet in­
tézte Oroszország művelt nőihez ;

()iősz nők ! I örvényeitek és családi hagyomá­
nyaitok ; ha [lámáitok és szokásaitok teljesen eltér­
nek a mienktől. Ismerem az orosz írókat, de orosz 
nőt életemben még soha sem láttam szemtől szem­
ben. Mégis úgy érzem, ismerlek bennetek, ismerem 
nemességteket. áldozatkészségteket, lángoló lelke­
sedni tudastokat, melyet Turgenjev és a ti nagv 
Folsztojtok oly elragadóan ír le ! Sokat olvastatni 
már rólatok és ez ad bátorságot arra, hogv szívem

fellángolásával kiáltó üzenetet küldjék nektek a 
Boszporuson. és a Fekete tengeren ál, hadd keltsen 
visszhangot nálatok. — Hallgassátok meg a török- 
nő e kiáltását, még ha esztelennek, nevetségesnek 
hangzanék is nektek !

Akármennyire igyekeznek is török újságaink és 
államférfiaink arról győzni meg bennünket, hogy 
Oroszországban megvetik a mi török nemzetünket 
és a gazemberek, gézengúzok és lelketlen fenex-adak 
milliónnyi hordájának tekintik — én nem hiszem ! 
Hiszen mi is csak olt1 an fehér emberek vagvunk, 
mint ti és veletek együtt szeretjük az eget, a napol, 
az Istent, a családot, a népet és a kötelességet!

Egyetlen csatakiáltás járja be egész Török­
országot !. .. De a külvilág nem látja a könyek 
árját, melyeket a házakban ontanak, ahol anyák 
megáldják fiaikat, mielőtt azok elindulnak, hogv 
Törökországot megóvják a gyalázattól. Nem ini 
kezdtük a háborút, nem mi vertük agvon az első 
katonát ! A ti szláv testvéreitek rontottak ránk azzal 
a szilárd elhatározással, hogy Törökországot elpusz­
títsák a föld színéről. A keresztyének ne tudnának 
írás módot arra, hogy az évszázados viszályt és gvü- 
lölködést megszüntessék ? !. . .

Nem vagytok híjával a tudósoknak, nagylelkű 
prófétáknak, a xilágbéke felkent apostolainak és 
mégis ti kiáltottátok legelőször : ,,Bosszú, halál, em­
bervér“. Igaz, a babona rábírt közülünk egyeseket, 
hog\- a keresztyénekre törjenek és szomszédos tele­
peket feldúljanak, de ez még nem teszi indokolta 
egv egész ország kihívását, melynek népe a maga 
összességében — Alla líra esküszöm — ártatlan ebben 
es semmi része sincs a verekedésekben és összeütkö­
zésekben.

Azt felelitek erre, hogv hiába kíséreltek meg 
mindent a gonosztevők megbüntetésére, kiirtására..'. 
De ne mondjátok ezt, mert ez csak a diplomatáktól 
eredő hazugság, a politikusok ámítása és a zsákmá­
nyolok kieszelése, akik már régen ráxetették karvalv- 
szemöket a szegény, kiszipolyozott török földre, 
Imgv azt darabokra tépjék. A mi népünk a békét 
ahítozza, egvelértésben kíxán élni szomszédánál, 
békén és örömben otthon. Sokkal békésebb a föld 
minden más népénél és erről könnyen meggyőződ­
hetnétek, ha ősrégi előítéletekről lemondva, köze­
lebb akarnátok férkőzni a lelkűnkhöz ! Mire xraló 
a vérontás, mire való a háború réme s a halottak 
halmaza !

Egyesüljetek egy nagy kongresszuson a szlávok 
legjobbjai a törökök legjobbjaix-al és keressenek 
egx iitt módot a Balkán népek békés közeledésére, 
a gyűlölet és gonoszság kiirtására, írelv sötét fát volt 
borít országunkra... Félre a diplomatákkal, a tiei­
tekkel és mieinkkel egvaránt !. . . Félre az ellensé­
geskedésre, fel forgatásra biztatókkal ! Helyet a népi­
nek, hadd beszélhessen maga helvett !

Nem a karúd k sírokat ásni, de nehéz szíx-xel küz­
dünk. mert arxaink könnye unszol erre. Még annak 
puszta gondolatára is megborzadunk, hogv a ma - 
gunk és a szláx'ok boldogsága vérből, apáink, test 
véreink hakálhörgéséből fakadjon!... Kérjétek hát 
ti orosz nők is a békét ! ne lobogtassátok a harc 
fáklyát, ne szítsátok ellenségeink szenvedélvét és 
ne követeljetek bosszút... A háború nem ismer
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Istent, emberi lelket, az csak fenevad... de nekünk 
nem kell a háború épp oly kevéssé, mini ahogy nincs 
szükségünk elhagyót! családokra, szerencsétlen gyer­
mekekre . ..

Lddig a török nő levele a szláv keresztyén nők­
höz. Lángoló hazaszeretet, de egyben forró békesze­
retet is hangzik szavaiból. A szláv népek még nem 
érettek meg a mindenkor békét hirdető kultúrára, 
a szláv nők pedig nem hallgatták meg a kérő szava­
kat. Értsünk róla mi és tegyünk is róla.

Külföldi egyházi élet.
Az egyházi unió kérdése Amerika népét nem 

hagyja nyugodni. A számtalan felekezetekre való, 
indokolatlan széttagoltság, mint kínzó leikiismereí 
gyötri őket s időről-időre a hiba helyrehozását kö­
veteli. Három irányban indult meg az uniómozgalom. 
Az első állá: pontot Róma képviseli s ismert mottója 
ez : „térjetek vissza hozzám mindannyian, meri 
c: ak nálam található fel az igazság“. Szava, mint 
pusztában kiáltó szó hangzik el. A második irány az 
anglikán, illetve amerikai leánya, az episkopális 
egyház kebeléből indult ki. A püspöki egyház nem 
akar lemondani az összkeresztyénség egyesítésének 
nagyszerű gondolatáról s Róma és a disszidensek 
között közvetítő álláspontot foglalva el az apostolivá 
successio épségben tart hatása végett a püspöki 
hivatal, mint külön ordó elfogadását ajánlja. Ha a 
püspöki hivatal el nem ismerő protestánsok elfogad­
nák ajánlatát, az episkopális egyház kész volna le­
mondani az unió érdekében a Common Prayer-ben 
megállapított liturgiájáról s az ezzel együtt járó 
egyéb külsőségekről. A harmadik párt az epEkopális 
egyházon kívül álló többi protestáns felekezel ékből 
áll. Ezeknek jelszava nem annyira az unió, mint a 
federáció. Évnegyedenként gyűlésre jönnek össze 
(most decemberben Chicagóban) s a felekezeti kor­
látok lerombolása nélkül egymást kölcsönösen Krisz­
tus egyháza tagjaiul ismerik el és közös keresztyén 
iigvekre tartanak értekezletet (pl. elvált egyéneket 
mily esetben lehet egyházilag megáldani s milyen 
viszonyban álljon az egxház a munkásmozgalommal 
szemben stb.). Az egymáihoz való közeledés és vitális 
vallásos kérdések megvitatása mindeneseire haszon­
nal jár, de gyakorlati szempontból nem elégíti ki a 
váradalmakat. De talán úgy tekinthető, mint ál­
dásos mag, mely idővel terebélyes fává növekedik.

Róma és a bibliai tudományok. Rómában a 
Piazza della Pilot Ián megnyílott a pápa által három 
évvel ezelőtt kezdeményezett bibliai iskola. Az új 
intézménynek célja az, hogy a kiválóbb róni. kafh. 
semináriumi növendékeket alaposabb bibliai le­
képezésben részeltesse, hogy igv a modernisták és 
rationálisták ellen megvédeímezhessék a római egy­
ház álláspontját. Örvendetes dolog, hogy Róma 
nagyobb súlyt kezd helyezni az írásokra, noha az 
intézmény felállítása első sorban nem a biblia való 
igazságainak megismerését, hanem az aquinói scholas- 
liea szolgálatát célozza. Tizenkét tanár adja elő a 
stúdiumokat, három az exegésist, kettő a régiség­
tant és bibliai földrajzot, öt a bibliai nyelveket

(héber, görög, arab, kopot. aram. assir) és keltő a 
paleográphiál. Összesen 125 tanuló iratkozott be, 
akik 25 nemzetet képviselnek. Az olaszok har­
mincán vannak.

.1 Iáról,- balkán háború az érdekelt országok ke­
resztyén népe egyházi éleiére is felvonja figyelmün­
ket. Bulgáriában az utóbbi években örvendetesen 
javult a protestánsok helyzete és számok emelkedő­
ben van. Ya árnapi iskolákat, egyházi egyleteket 
szabadon szervezhetnek, a bibliát minden veszedelem 
nélkül árulhatják (nem úgy. mint Ausztria egyes tar­
tományában, ahonnan a kolportőrök erőszakos, úton 
történt kiutasítása a külföld előtt igen rossz világot 
vetett a szomszéd országban uralkodó középkori 
állapotokra). A protestánsok múlt évi nagygyűlésen 
egyik szónok, az orthodox valláséi s országos hírű 
költő, Mikailovsky Spolan volt, aki a keresztyén 
vallásnak újjászülő erejéről s más hitrendszer feletti 
supremáciájárói tartóit előadást. Maga a bulgár 
nemzeti orthodox egyház is politikai jellegének mel­
lőzésével évről-évre inkább vallásos intézmény kezd 
lenni. Csak az örmények helyzete nem akar javulni. 
Ez évezredes; nép. mely politikai önállóságáért hősies 
csatákat folytatott a múltban s egyházi független­
ségét is megtartotta, öldökléseket kénytelen állan­
dóan szenvedni a törökök részéről. Feljajdulása gyak­
ran betölti a Nyugat keresztyén népeit, aki tehetet­
lenül nézik a félhold erőszakosságát.

Nemei -lengyel konfliktus. Németország tarto­
mányában nagy számmal élnek lengyel római kathoii- 
ku ok. kiknek egy része Oroszországból menekült 
be az üldözések elől. Sőt délre, a Rajna partvidéke 
felé is terjed a lengyel vonal. Sokol nevet viselő 
torna s művelődési egyesületeikre nagy súlyt fek­
tetnek s azok a lengyel nemzeti érzés melegágyai 
gyanánt tekinthetők. Ily szervezetek élén nem tűr­
nek nemet anyanyelvű papokat s ellenséges állás­
foglalásuk a német római kalholikus intéző-körök­
nek sok kellemetlenséget okoz. annyival inkább, 
mert a német kormány nem csinál titkol belőle, 
hogy a lengyelek nemzeti különállását minden esz­
közzel elnyomni törekszik.

.1 modern Jeruzsálem. A mai szent város keleties 
képe lassanként eltűnik. Ma már vonatok járnak 
ott, hol évszázadokkal ezelőtt vsak karaván sereg 
vonult fel s a modern Jeruzsálem képe méginkább 
kidomborodott azáltal, hogy ez évben egy ó-testa- 
mentomi héber nyelven szerkesztett szociális lap 
(„Háakhadut“-egyesülés) indult meg a zsidó Karnar 
irányítás mellett. így a társadalmi reformokat sür­
gető ó-szövetségi próféták nyelve nem hal ki, hanem 
modern formában hirdeti tovább az emberiség fej­
lődését .

Ír egyesüli államok egyházi statisztikája. E ha­
talmas országban 92 millió lakos közül 33 millió 
kommunikáns tagja van a protestáns felekezeteknek 
(e számba a gvermekek nincsenek beleszámítva) : a 
római ka'holikusok 12 millió lelket számlálnak 
(gyermekeket és felnőtteket együttvéve). A protes­
táns egyházakban a tagoknak 39 százaléka férfi, 
míg a római egyházban a férfi nem a létszám felét 
alkotja. A protestáns templomok 53 millió s a római 
katholiku« istentiszteleti helyek I és fél millió embert 
képesek befogadni. A protestánsok egyházi vagyona
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935 millió s a róni. katholikusoké 292 millió dollár 
triókéi képvisel. A proles iá fisoknak 149.451 s a 
római katolikusoknak 15.177 lelkészük van. A 
lelkészek átlagos tizeié' e lejenként 963 dollár.

Columbus és Luthe". A világtörténelem e kél 
nagx alakja riválisok színében tűnik fel az ameri­
kaiak szemében a római egyház machinációja folytán. 
Amerikának nemzeti szentje még nincsen : úgy lát­
szik az idegen zármazású. de az amerikaiak szivéhez 
közelálló ('.olumhust szemelték ki e célra a jezsuiták. 
Mar több ameiikai államban kivit lék, hogy október 
13-án a Columbus tiszteletére állami, i örvényes 
ünnep legyen. A kongresszust rá tudták bírni, hogy 
az ország fővárosában. Washingtonban felállított 
r.olumbus-szoborra 100.000 dollárt utaltasson ki az 
ország pénzéből s a közpénzen felállított szobor­
ul aíast a római hierarhia a maga részére monopo­
lizálta. Mint a jövő szentje, úgy tekint le a különben 
kalandor-természetű felfedező a washingtoni állomás 
melleti térségen a járókelőkre. A protestánsok meg 
ismervén a jezsuita furíangol, bosszankodnak a 
Hóma által játszol! cselen. A Washingtonban székelő 
pápai delegátus csak nem rég mondott el egy be­
szedet. amiben Jeruzsálemet, Rómát és Washing!ont 
egy vonalba állítva hangsúlyozza, hogy a világnak 
az említeti három város megváltóira, tudniillik : 
Krisztusra, a pápára és a ..katholikus" Columbusra 
xan nagy szűk-égé. A protestánsok felháborodásának 
kiengesztelést re egyik washingtoni napilap, a „Times“ 
újabban azzal az indítvánnyal állott elő, hogv a 
kongresszus a reciprocitás elvénél fogva 100.000 
dollárt szavazzon meg Luthernek Washingtonban 
felállítandó szobrára, aki szintén idegen származású 
volt ugyan, de a felvilágosítás terjesztése állal lett 
annyi jót Amerikával, mint Columbus az új világrész 
felfedezése állal. így váltak rivális felekké évszáza­
dok folytán azok, kik pedig semmit sem vétettek 
egymásnak. A dologban a legveszedelmesebb az. 
hogx Amerikának sarkalatos elvét, — ami az egvház 
és diám teljes szélkülönílését mondja ki, — ilv 
természetű pénzadományokkal szegrefüggesztik. A 
jezsiirak furfangosan fonták be a kongresszust s 
állami pénzén készült szoborral fejtenek, ki fele kéz ti 
propagandát : s a felocsúdott protestánsok pedig 
unod nem tehetvén, egy reformátor szobrának fel­
állít asái kérik az államtól, ha ugyan a pápai érde­
keknek iobban hízelgő kongresszus el nem utasítja 
őket.

l)r. Xánássx Lajos.

A csalini református templom.
Békéscsabán 19117. évben alakult meg a refor­

máló egyház s ma már díszes temploma és papi­
lakja is all. Csaknem a csodával határos, ami itt, 
ebben a nagy alföldi helységben történt. Elsőben 
megmozdul:ak magok a csabai református hívek, 
akik. mint nagyobbára jövő-menő tisztviselők és 
munkások a nagy lutheránu egyház védszárnyai 
aia i éllek. Az egyházmegye segédkezel nvújtotl és 
lehetővé tette az önálló alakulást. A luili. egyház 
inig templomjuk megépült, helyet adott nekik. 
Azután jött a legfőbb: a csabaiak adakozása és ál­

dozat kézsége. Rövid idő alatt 50—60 ezer koronát 
hozlak össze. De ez mind kevés volt a szükség­
letekre. Megadóztatták tehát magukat és a rendes 
adó 70%-áf is magokra vették. így is 30,000 korona 
kölcsönt kellett felvenniük. Ez a rendkívüli erő­
feszítés csak úgy váll lehelőbé. hogy a csabai nngyár 
nők, felekezeti külömbség nélkül, felkarolták a refor­
mátus egvház ügyét. Ritka dolog ez és lélekemelő 
jelenség. Az orgonát Szántó Hello békési káth. ár­
asszon v csináltatta (5000 kor.), a díszes nagy haran­
got (2200 kor.), mely még most csak magában zeng a 
magasban, dr. Debreczeni Lojosné szintén katholikus, 
de lelkes magyar nő. Az úrasztali térítők Kovács 
Mihálvné és Kvcriszky Mihály né ajándékai. A szép 
díszes rácsot (300 l\j Sájben Pál ág. ev. lakatos 
csináltatta. A szó zékel Lőrinc:}/, a fáradhatatlan 
főgondnok és Wagner Békéscsaba újjáépítője készít­
tették: a díszes persely, a villamos berendezés, a 
lelek (Csaba község adománya 30,000 kor. ért.) 
mind-mind a magyarság oltárára hozott értékesáldo­
zatok. Még számosán adtak 2 100 koronáig s a leg­
többel a nemes lelkű református vallási) házaspár: 
Bogár Dániel és neje 32,000 koronát. Bogár Dániel 
első főgondnoka volt az egyháznak, nem érte meg 
a templom felépülését. De nevét őrizi a csabai refor­
mátus egyház, őrzi a Ibi nő és fent art ja emlékezetét 
a csabai templom előcsarnokában elhelyezett már­
ványt ábla. Erről is elmondhatjuk, hogy „nem ham- 
vakal jelöl, de tettekről beszél“. Nagy, nemes leit 
volt ez adomány, valamint minden, ami a csabai 
református egyház megépítésére hívek, község, a 
testvér prol. egyház és a magyar nők részéről eddig 
történt. A buzgó főgondnok és a fiatal lelkész Kop­
pányi Gyula meglehetnek a ritka szép sikerrel elé­
gedve. Erre a sikerre tette lel a koronát szereteti 
püspökünk, midőn kíséretével Csabán kiszállva, a 
békésbánál i papság közreműködése mellett dec. 
15-dikén felszentelte az új templomot. Felemelő volt 
ez ünnepély, mely jóformán már előző este kezdődött 
a vasúti állomáson való lelkes fogadtatással, ezen 
a nép is megjelent; a lelkész lakon való látogatással, 
a főgondnok ábal adott nagy vacsorával és csúcs­
pontját találta az templomavató ünnepélyben. Po­
lisz1 elein püspök úr imádkozott elragadtatással, 
Futó Zoltán prédikált nagy hatással. Szabó János kon­
firmált megkapóan; Szabó Róla keresztelt kél gyer­
meket, Tereli Gyula esketett 2 párt. dr. Márk Ferenc 
és Kiss László úrvacsorái oszlottak, Domby Lajos 
a záró imát tartotta. Délután volt a szépen sikerült 
orgona hangverseny, este nagy zenestély. Amit a 
szereplők bemutatlak, azzal igazi osztatlan élvezetet 
szereztek. Ami dicséretet a rendezők nyertek, azt 
bőven megérdemelték. De legtöbb és legíelcmelőbh 
a közönség részévéte. különösebben a nők buzgósága. 
Ez volt a deli nagy ebed hálás tárgya, melyen ; 
város előkelőségei felekezeti különbség nélkül meg 
jelentek s melyen püspökünket a legnagyobb szere­
tettel és tisztelettel ünnepelték. Gyönyörű szép ünnep 
volt ez. az osztatlan magyarság, az egymást megéri 
testvérek ünnepe, melytől némileg csak ama leg­
öregebb testvér tartoli a magát távol, az is tál; 
csak félreértéiből. Ez volt a I 1-dik templom, anich 
nek felszentelésénél főtiszt elel ű püspökünk közi > 
működött. Szép szám és fáradhatatlan buzgóra;. 
amit koronázzon meg a jó Isten ezer áldással. Csali
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vól a püspök Dobozra száll! ki s ott generális vizi- 
lációl tartott, de erről más alkalommal.

Krónikás

KÜLÖNFÉLÉK.

Szent éj.
Sejtelem él a hívek szivében

S várakozó szent vágyba borulnak.
Egy csoda-esillag támad -az égen 
Szép, ragyogó. — jöttére az Úrnak.
Fénye fehér, mint hópihe szárma.
Mely a magasságból földre leszól la.

Az éj homályát felhasogatja 
Betlehemen visz álja kérésziül.
Fénybe borul a pásztorok arca 
S égi karok szent éneke zendíil :
„Hála, dicsőség mennyben az Urnák,
Béke, hol a bűn harcosai dúlnak !“

légi királyunk kis csecsemő még —
Vánkosa széna, bölcsője jászol,
Nincs körülötte semmibe’ hőség 
S tőle a jólét bíbora távol...
Mégis a bölcsek, földi királyok 
Porba omolnak, — ég kegye rá jók !

Színaranyai, tömjént odavisznek,
Boskadoz egymáson az ajándék ;
Dús gyökeret ver fája a hitnek:
Eljőve immár, akire várt rég :
Lelki szabadság szórja virágát 
S kedvre derülnek özvegyek, árvák.

Mennyei vendég, jöjj le mihozzánk.
Látod-e a bűn dús aratását ?
Az elesettek könyeket ontván
Kérve kegyelmet, szent neved áldják. . .
Isteni szódnak szárnya ha lobben : 
Összejövünk majd nagy szeleteiben.

Bár ez a szent éj messze elűzné 
Végtelen árnyát a babonának.
Bár a setét ség semmibe tűnnék 
Ott, hol amannak várai állnak !
Légy te velünk hát béke világa 
Krisztusi áldást hints a világra!

Xatjy Károly.

Béke. Szent karácsony ünnepére mégis csak 
kaptunk valami igazi békehírt és örvondelés üzenetet. 
Nem innét az óhazából. Itt még mindenütt boiuli az 
ég és a jövő magaslatait sűrű köd fedi. Egyébként 
E békétlenségben élünk és egymással is harcolunk. 
Most az új világból, Amerikából jön a megnyugla-'ó 
híradás, hogy az egymással háborgó a csatlakozott 
és nem csatlakozott magyar református lelkészek'

leslvérjobbol nyújtottak egymásnak és ezután nem 
lógják egymást bántani, nem fogják az eg\ házaik­
ban levő magyarság lelkét az egyház alapítás, csat­
lakozás és nem csatlakozás kérdése miatt meg­
osztani. A legnagyobb örömmel fogadjuk ezt a kará­
csonyi üzenetet és szeretettel kö. /.öntjük érte az 
amerikai magyar református papokat. Bárki volt a 
kezdeményező, az Isten lelke volt vele s az lesz 
ezután is mindazokkal, akik ennek a békességnek 
áldásait keresik. Boldogságot szerezlek vele a magvar 
népnek, mely ill a négy folyam vidékén és; hármas 
bérc tövében megmaradt; jobb jövőt a mag\ a r súg­
nak, mely odaáll al megélhetést keres. Amerikai 
magyar testvéreinket szívből üdvözöljük és kívá­
nunk nekik boldog karácsony ünnepeket. De azt 
kívánunk többi olvasóinknak, itt az óhazában 
velünk reménykedő, az egyházért, az evangéliumért. 
a magyar népért küzdő lelkészeknek, tanároknak, 
tanítóknak és buzgó híveknek is. Boldog ünnepeket, 
boldog karácsony ünnepeket.

Bom by Lajos királyi tanácsos. Őfelsége a kiralv 
Domby Lajost a békésbánáti nagx cgvházmegve 
nyugalomba vonult esperesét hosszas és; érdemes 
közpályáján szerzett érdemei méltánvlásaul a ki rá hi 
tanácsosi címmel tüntette ki. A békésbánáli egyház­
megye elég szerencsés a kit ünlctésekel illetőleg. 
Főgondnoka Fekete Márton orsz. gvölési képviselő, 
aki oly szép pályát futott be eddig : udvari tanácsos; 
a makói költő-pap Nagy Károly királyi tanácsos 
Most aztán Domby is elnyerte az egri nevet s midőn 
a kormányzás gondjaiban megfáradva az esperes! 
süveget ifjabb erőnek adja atal : köztisztelettől 
körülvéve vonul nyugalomba. Mi, akik eleitől fogva 
a hat vármegyére kiterjedő Ifid ezer lélekszámúiul 
bíró békés bánsági egyházmegyének új egyházme­
gyékre való átalakítását sürgettük, örömmel láttuk 
volna a régi kipróbált erőt valamelyik kisebb egvház- 
megye élén. De a békésbánságiaknak legjobban kel! 
tudni, hogy mik hasznosak nekik V Azérí most el­
mellőzve ezt a fontos kérdést, maiadunk a királvi 
tanácsosságnál és szerencséi kívánunk ehhez Dombv 
Lajosnak és kívánjuk, hogy az új méltóságot viselje 
számos évekig. Itt adunk hírt arról is, liogv Békés- 
gyulán f. hó 19-ikén folyt le a népünnepély, amelven 
a megye főispánja a királyi diplomái kihirdette és 
az ünnepeknek kézbesítette.

Román egyelem Aradon. Azi olvastuk a lapok­
ból, hogy az oláhok Aradon egyetemei akarnak állí­
tani. Es miéri ne tehetnék ezt a n agyar állam segít­
ségével ? Ez a magyar állam az, mely főpapjaikat 
dús javadalommal látja el s pl. a nagyváradi oláh- 
püspöknek csaknem 200.OÜU hold földet ad. Ennyi 
vagyonból csak lelhetik talán egyetemre is, amit az 
oláhok, ha Isten is úgy segíti őket, mint a magyar 
állam — felfognak állítani Aradon.
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Esküdtszéki ítélet. Megdöbbenéssel fogadjuk a 
budapesti esküdtszék ítéletét, mely felmentette a gróf 
Tisza István merénylőjét. Ide jutottak hát a mi köz­
állapotunk, hogy ölni is lehet. Ez már általános eltéve­
lyedés, de az volt szerintünk a verdikt is. mely az Achim 
meggyilkolását büntetlenül hagyta. Akkor a gyűlölt paraszt­
király ellen nyilvánult meg a polgárosztály ellenszenve, 
most meg a képviselőhöz vas kezű paci fi kát órával szemben 
volt elfogult. Az Isten őrizzen meg bennünket minden 
veszedelemtől.

Helyesen cselekedtem-e ? Minden félreér;és ki­
kerülése végei l hadd mondjam el Tóth Sándornak, 
hogy a 18 éves ifjú. akinek az esele oly mélyen meg­
hat oft a ; nem volt épelméjű, lehál minden törek­
vése dacára ő sem tudta volna neki feladni az úr­
vacsorát. Ő nem is vágyott a szent jegyek után, 
mivel nem is vágyható! t, a szülei is csak a mások 
rábeszélésére gondoltak erre, hiszen ők ismerték 
legjobban szerem séilen gyermekük gyarlóságát. Nem 
is a betegnek olvastam én a bibliából, aki engem 
még csak meg sem értett, hanem a szülők meg­
nyugtatására, akik most már gyermekük halála 
uián egész természetesnek találták eljárásomat. 
Geszleltji .V</</// Béla.

\ „Vasárnapi í jsáij" december 22-iki száma 
csupa érdekes aktuális képet közöl a szerb határról, 
a balkáni harctérről. ; z albániai eseményekről, a 
Lilien-kiállításról, a konstantinápolyi pátriárka teme­
téséről stb. Szende-Dárdai/ Olga és Barrie regénye, 
Jakab Ödön, Petri Mór, Farkas Imre, Dulka Ákos, 
tana perli) Géza versei. Sajó Sándor novellája. O zép 
Kinő cikke. Schöpflin Aladár színházi cikke bőséges 
és magas színvonalú olvasni valót adnak. Egyéb köz­
lemények : Cser noch János, az új hercegprímás és 
közéletünk egyik!) aktuális emberi inek arcképe, 
cikk a kémkedésről háború idejét) s a rendes heti ro­
vatok : Irodalom és művészet, sakkját ék stb. A 
..Vasárnapi l'jsáf)'1 előfizetési ára negyedévre öl 
korona, a ..Világkróniká“-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalá­
ban (Budapest. IV. Egyetem-utca I. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap'", a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, fél évre két korona 10 fillér.

Az olvasókhoz. Bizalommal kérjük lapunk olva­
sóit. a nagytiszteletű lelkész és gondnok urakat, hogy 
a hátralékos előfizetési pénzeket és hirdetési díjakat 
posta fordultával beküldeni méltóztassanak. Itt az év 
vége és mi eddig a lapnyomatás költségeire egy fillért 
sem fizethettünk. Rendkívüli helyzet ez, mely sokáig fel 
nem tartható. A lapban mi tehetségünk szerint vitéz­
kedünk és a véd falakon hűséggel őrt állunk. Azt sem 
mondhatjuk, hogy sikertelenül, hiszen napról-napra töb­
ben sereglenek az írók közül is. az olvasók közül is 
hozzánk. Csak a pontos fizetést illetőleg van baj s ime 
éppen ezért keressük meg azokat, akiket illet, hogy a 
hátralékokat mielőbb beküldeni szíveskedjenek. A Deb­
receni Protestáns Lap kiadóhivatala.

Értesítés. A Református Egyházi Könyvtár 
folyó évi könyv illetménye (Pruzsimzky Pál: Kálvin 
élete II. és Kálvin János kisebb müvei) kikerült 
a sajió alól és most van kötés alatt. Az utóbbi mű

nagvobb terjedelme folytán (50 ív) néhány heti 
kesedelem állott elő, úgy. hogy a szétküldés csak 
január hó vége felé lesz eszközölhető. Ezt azzal a 
tiszteletteljes kéréssel van szerencsém jelezni, hogy 
az évi illetménv néhány héttel elhalasztását tudo­
másul venni szíveskedjenek. Tisztelettel, Pápa, 1912 
dec. 10. dr. Antal Géza biz. előadó.

\ ..Háztartás ' Könyvtára. A magyar gazdasszo- 
n\ok régi vagva teljesedetf a „llaztartas könyvtará­
nak megindulásával. A „Háztartás“ Kiirt hy Emil né, 
ezen országosan népszerű szaklapja, 18 év óta a ház­
tartási tudnivalók olyan szédületes sokaságát kö 
zöllc. hogy ezek ál tekintése évfolyamainak a könyv­
tárrá gazdagodott köteteiben ma már lehetetlen. 
Kellett egv könnyen kezelhető, s mégis tartalmas 
gvüjleménvről gondoskodni, melynek minden egyes 
kötetében, hosszas keresés nélkül, megtalálják a nők 
azl. amire épen szükségük van. Erdős József a „Ház­
tartás” kiadótulajdonosa fölismerte ezt a hiányt, s 
Kiirllu] Vmilné szerkesztésében megindította a „Ház­
tartás“ Könyvtárát, melyből eddig húsz számot 
bocsátott a gazdasszony világ rendelkezésére. E csino­
san kiállított kötetek tartalma : I. Hús- és bőjli le­
vesek. 2. Levesbe való tészták és egyebek. 3. Külön­
féle előételek. 4. Tojás ételek. 5. Marha-, borjú- és 
sertéshús ételek. 6. Szárnyasok és szárnyas vadak. 
7. Xvúl-, őz- és egyéb vadhúsok. 8. Halak elkészítése. 
9. Különféle főzelékek. 10. Gyúróit és kifőtt tészták. 
11. Élesztős tészták és rétesfélék. 12. Torták könyve. 
13. Sós és édes mártások. 14. Édességek és cukorkák. 
15. Vegyes sütemények. Ki. Különféle italok. 17. .Jóízű 
kenyér sül és. 18. Fagylaltok kocsonyák, krémek. 
19. Gvümölcs befőzés. 20. Zöldség, uborka stb. el­
tartása. A felsorolt címek fölmentenek minden magya­
rázás alól. A falusi, polgári és főúri konvha minden 
szükségletét kielégíti e 20 könyv. Receptjeinek útasí- 
tásait a kezdő gazdasszony is követheti, viszont a 
tapasztaltak is bőségesen találnak bennük jóízű, új 
ételek szakavatott leírását. Reméljük, hogy az érde­
keli hölgyek meleg pártolása lehetővé teszi, hogy a 
„Háztartás“ Könyvtárának első sorozatát mielőbb 
a második kövesse. Ezt annál is inkább várhatjuk, 
amennyiben egy-egv kötet ára mindössze 20 fillér. 
Mind a húsz kötetet 1 korona beküldése ellenében 
bérmentve küldik. Megrendelésnél elegendő a szám 
jelzése. Megrendelhető a „Háztartás“ Magyar Asszo­
nyok Lapja kiadóhivatalában Budapest, VI., Eötvös- 
utca 36.

Vallásos estély Hajdúszoboszlón. Református 
egyházunk vezetősége december 15-én szépen sikerüli 
vallásos estélyi rendezeti a központi iskola díszter­
mi ben. Az estély 200 koronányi tiszta jövedelme a 
szegény gyermekek téli felruházására és karácsonyi 
megajándékozására szolgál. A nagyterem zsúfolásig 
megtel! érdeklődő közönséggel. Bélteky Lajos lelkész 
rövid megnyíló beszéde frappáns hatást gyakorolt. 
Utána a Szabó Gyula igazgató-tanító vezetése alatt 
működő városi dalegylet nagy sikerrel énekelt eg\ 
egyházi műdall. Hasonló sikerrel szavalt Gönczy 
Gyula hittanhallgató. Majd Uray Sándor debreceni 
ref. lelkész lépett a szószékre s tartolI a tiszta szívről 
egy mindvégig lebilincselő, a szíveket s lelkeket fel­
emelő. a tiszta szivek mél vére ható, költői szárnvalású
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beszédet, mellyel hallgatóit elragadta. Uray beszéde 
volt az estély fénypontja. A Nagy Zoltán hittanhall- 
aató vezetése alatt négyes vonóskar több rendbeli 
zenedarabok előadásával zajos sikert aratói i. A városi 
dalegvlet remek éneke zárta be az estélyt. (Iior János.)

Értesítés. Értesítjük városunk t. közönségét, 
hogv a helybeli Tanügyi Kör a művelt közönség 
vészéről már évek óla oly meleg pártfogásban része­
sülő tudományos előadásait a folyó téli idényben is 
megtartja, még pedig 1912. december hó ll-lől 1913 
március 12-ig minden szerdán este 6 órakor az állami 
felsőbb leányiskola tornacsarnokában. — Az előadá­
sok sorozata a következő : 1912 december 11-én Jako- 
binvi Péter ref. főgimnáziumi igazgató : Humaniz­
mus. 18-án Keszler Károly áll. tanítóképző int. tanár 
Szociális elméletek és világnézetek. 1913 január 8-án 
Bőkénvi Dániel áll. el. isk. igazgató: A Balkán­
államok. (Vet it el l képekkel.) 15-én Téger Béla állami 
tanítóképző int. tanár : Pel érdi Andor. (Bemutatá­
sokkal.) 22-én Katz Róza áll. felsőbb leányisk. tanár :
A francia lira. 29-én Kedves Miklós polg. isk. lannr :
A cseppfolvó levegő. (Kísérletekkel.) 1913 február 
5-én Kelemen Ferenc ref. l'ögimn. tanar : A mi éne­
keseink. (Vetített képekkel.) 12-én Barkász Lajos áll. 
felsőbb leánviskolai tanár : A modern festés elmélete. 
(Vetített képekkel.) 19-én I)r. Hegy esi Mózes eime- 
gvógvintézeti főorvos : A sugallás (suggestio). 26-án 
GVőre János ref. főgimn. tanár: A magyar nép mű­
vészete. (Vetítélt képekkel.) 1913 március 5-én 
Dezső Lipót kir. s.-tanfelügyelő : Gyermeki a nulma- 
nyozás. 12-én Bedé István vei. főgimn. tanai . A 
modern testnevelés. (Vetített képekkel.) Belépti- 
díj a mutatványos és vetített-képes előadásokul 
(a nagy világítási, tisztogatási és bú t or rongálásból 
eredő költségek fedezésére) előadásonként 50 lilléi, 
a többi előadásokra 20 fillér. Állandó jegy az összes 
előadásokra 2 korona, tanulóicgv 20 lidér. A műxélt 
közönség szíves érdeklődését kéri — Máiamaros- 
sziget. 1912 november hó — Dr. Pap 7 ibor, reform, 
jogakadémiai igazgató, a Tanügyi Kör elnöke. — 
Balogh Péter, ref. főgimn. tanár, a Tanügyi Kor
titkára. . ...

A Debreceni Képes Kalendáriom Alii. evio- 
Ivama az idén szokatlanul gazdag, \ altozatos (“■ 
érdekes tartalommal jelent meg. Szerkesztője, Zoltai 
Lajos fáradhatatlan tevékenysége összehozta benne 
mindazt, amit a régi, híres Debrecen varosa ege 
rövid esztendő alatt alkotott. Debreceni poet ok, nők, 
tudósok írtak benne Debrecenről, annak ősi velői m. 
főiskolájáról a debreceni publikumnak es hazánk 
mindama nemeslelkü fiainak, akik Debrecen oaros 
szeretik és haladását szívükön viselik. Minden remin 
és rangú olvasó megtalálja benne a maga olvasma- 
nvát. Míg egvfelől a helybeli és fővárosi kollok szebb- 
nél-szebh. méh gondolat ú költeményekkel, vagy 
sikerüli, ötletes novelláikkal gyönyörködtélik az 
olvasót, addig másfelől komoly, tudományos értékű, 
maradandó becsű történeti es irodalomlortcnc i eite­
kezései bevilágítanak a város és dicső nagyomunyok- 
kal ékeskedő kollégiuma hatalmas múltjába. Amott 
Oláh Gábor, K. Tóth Kálmán. Szabolcska Miliah. 
Urav Sándor, Zivuska Andor, Verlessv Gyula szólal­
tatják meg lantjukat, vagy Nagy \ uniós. Koncz 
Ákos, Ábrahám Ernő, Móricz Pál, Szál limai y Zolt án 
egv helyi vonatkozású, ötletes szépprózával gazda­

gítják a naptár tartalmát. limit — a tudományos 
részben — főleg Dr. Balogh Ferenc a tűzoltó-deákok 
történetét ismerteti levéltári adatok nyomán beha­
tóan s Dr. Mitrovics Gyula a debreceni egyetem ala­
pításának előzményeit ismerteti a már létesített 
tanerők arcképeivel. Dr. Papp Károly a kollégium 
egyik legbecsesebb nyelvemlékéről, a Luyossy Kódex- 
rői értekezik nagy irodalomtörténeti és nyelvészeti 
készültséggel, Dr. Kardos Albert a /0 eves tudós 
tanárról. Kérési Kálmán tankerületi főigazgatóról 
ad mesteri jellemzést, míg lovag Csikv Lajos az 
újonnan megválasztott theol. akadémiai tanait. Kiss 
Ferencet üdvözli rövid, de meleg hangú szavakban.
S. Szabó József a hires Nil Károly svéd király deb­
receni és zilahi tartózkodásának emlékeit gyűjté 
össze a tőle ismeretes alapossággal : Zoltai Lajos 
pedig Debrecen város történetéből emel ki egy részt, 
midőn levéltári kutatásai alapján a legrégibb deb­
receni házat, a Szikszay, azelőtt Dobozy-házat ismer­
teti hozzáértő tollal. Á rohamosan fejlődő Debrecen 
haladását a sok új palota hirdeti melynek szép fel­
vételeit vagv rajzait Zoltai Lajos készítette, törté­
netét pedig K. Tóth Mihály tanácsnokkal ismerteti.
A fiatal, n'agvtehetségű szobrászművészünk. Somogyi 
Sándor legújabb alkotásairól Nagy Józsel tanár ír 
egv pár elismerő szól. Sőt még a természcltudomá- 
nvoknak is jut egy talpaiul iuy i hely, hol Dr. Eesedi 
István tanár, a most megindult Altöld-kutaló bizott­
ság nagyszabású munkálatait a janija Allöldünk met­
ropolisa figyelmébe stb. stb. — Szóval egész kis 
évkönyvvé nőit az idén a naptár, mely az általános 
érdekű, könne ű témák hely ett, változatos, főleg 
Debrecen városát érdeklő értekezések egész sóiul 
nvujlja az olvasóknak. A Iártalom élénkítésére szol­
gáló számos szép és aktuális arcképek és illuszliaciok 
pedig úgv most, mint a múltban Dcbrcen sz. /, /. 
vúros nyomda vállalatid, mint kiadót dicsérik, nule­
nek vezetősége nem sajnál semmi áldozatot attól, 
hogy a régi híres város múltjához méltóan minél 
jobban lépési tartson a haladó kor igényénél.
\ kalendáriom ismeretterjesztő és szépirodalmi része 
mellett a legújabb változások szerint kiegészített 
pontos címtárt és más hasznos tudnivalókat is közöl, 
díszes kiállítása melleit is olcsón (1 korona) all a 
közönség rendelkezésére.

Kcyyes adományok. A mai anyagias \ ílagbun, 
amikor gyakran haliunk panaszokat a vallásos kö­
zönéről — követendő példaként jól esik nyilvános­
ságra hozni, hogy a szál marhegy i reform, templom 
megújítása alkalmából egyes egy ház tagok a reá jók 
kivetett rendkívüli adón felül több különböző kegyes 
adományokban részeltették egyházunkat : Medgyesi 
József gondnok és neje Szabó Zsuzsanna egy díszes 
alpacca ezüst úrasztali bortöltő kannát ; — 1 ankoczy 
Gvula rendőrfőkapilánv egv belül aranyozott ezüst 
„rvacsorái kelyhet ; - Asztalos István presby ter es 
neje Balog Juliánná egv kívül-belül aranyozott valódi 
ezüst úrvacsorái kelvhet ; Asztalos Zsigmond pres­
biter és neje Oláh Rozália egy hímzett, fehér urasz- 
iali vászonabroszt : — özv. Asztalos Antalne szül. 
Medgyesi Ágnes egy ezüst keresztelő tálát : H.
Szabó Lajos gondnok és neje Csi-zár Zsuzsanna a 
leiké szí szék elejére egy díszes hímzésű kék posztó 
térítőt ; — Lenári Imre presbiter es neje Szűcs Juli­
ánná a kathedrára és a feljáró mellvédjére egy dísze-
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svn érzeti kék posztó téritől ; - Egy magát me«- 
nevezni nem akaró az úrasztalára egv nagyon ízléses 
hímzésű kék posztó térítőt ; — \\IedgVesi Ignác 
preshuer es neje Szabó Emília az áraszt a tál bekerített 
emelvényre értékes szőnyeget ; — Medgyesi Elek és 
neje Szabó Ilona a szószék lépcsőjére szőnyegei ■ - 
Makai I- rzsike kisasszony egv csinos hímzésiPker’esz- 
tdo asztalterítőt ; - Nagy Fehér .József egyházfi és 
neje I <>th Agnes egy ízléses hímzett ár vacsorái ké­
nyért entot ; Oroszí István asztalos árasztali 
emelvényt ballusztrad mellvéddel JOO korona érték­
ben : Medgyessi Mihály 36 kor., ifj. Szűcs Pál
1° kl"'- ,o|h Marion 21) kor.. Kováts Gábor Ameri­
kából 20 kor., az Amerikába kivándorolt szatmár- 
hegyiek 1 -»12 kor.. Asztalos István presbiter 20 kor., 
Sebestyén György 8 kor.. Nagy Elekné 9 kor.. Bogdán 
1stvanne 6 kor., özv. Medgvesi Lászlóné Szabó Juli­
anna >00 (ötszáz) kor., Helmeczv József egyházme­
gye gondnok 60 kor.. Papp Endre (Deáktér) 5 kor.. 
Apjuk József pék 10 kor., Kornzeieh testvérek 5 kor 
Sioka Lajos e. m. tanácsbíró 4 kor.. Nagy Gyula apai 
lakos 10 kor.. Egy valaki szatmári lakos 5 kor özv 
Kolb József né 10 kor., Benyóvszkv Pál rendőrkapi­
tány H) kor.. Jurcsó Ilonka kisasszony 2 kor.. Fehér 
Pál Amerikából >0 kor.. Ferenczv József 50 kor — 
A különböző adott tárgyak értéke 1240 kor. - Pénz­
beli adományok összege 1002 kor. Együtt 2242 kor 
A kegyes adományozók, kiknek cselekedetei "masuk­
ban hordják jutalmukat, fogadják e helven is az 
egyház köszönetét. — Szatmárhegv, 1912‘december 
12-én. — Makai Elek, ref. lelkész. Medgyesi József 
és II. Szabó Lajos, ref. gondnokok.

\ belügyminiszter n Zsófia gyermekkórházért.
A (ivermekszanat órium egész országos akciójának 
az élén Hohenberg Zsófia hercegnő és gróf Zichy János
vallas-és közoktatás ügyi miniszter állanak. Az ő nevük
nem kizárólag disz az egyesület homlokán, hanem 
oly nagy erkölcsi tőkéje a mozgalomnak, an elvből 
táplálkozik az egyesület egész életereje. Gróf Zieht/ 
János miniszteri állásának nagy terhei mellett szemé­
lyesen vezeti az immár hatalmasan megnőtt gyermek- 
szanatoriumi mozgalmat is és első sorban neki. s a 
munkában érdemes és tiszteletreméltó társainak, 
Bezerédj Viktor belügyi államtitkár, ügvv. elnöknek' 
Bosnyúk Zoltán, Xáray Szabó Sándor és Ruffy Pálnak 
köszönhető, hogy a Balatonalmádi Zsófia Gyermek- 
szanatórium már teljesíti hivatását, s hogv ä Zsófia 
Központi Gyermekkórház felépítése is küszöbön áll 
azon programm alapján, amelyet Bókav János egye­
temi tanár, a magyar gyermekvédelem fáradhat at lan 
harcosa állapított meg. Hajdusku Emil udvari taná­
csos, a Magyar Földhitelintézel igazgatója példa t- 
adóan buzgólkodik dr. Fodor Oszkár királvi tanácsos, 
központi igazgatóval egyetemben azon anyagi esz­
közök előteremtésén, amelyek a nagyaránvú épít kezés 
megkezdéséhez szükségeltetnek. Az ország íáisa- 
dalma is bizonyára sietni fog annak a mozgalomnak, 
mely az emberanyagot védi ebben a sok külső és belső 
ellenségtől tépett országban, legújabb alkotását, a 
gvermekszanatóriumot nagy jelentőségéhez képest 
lel karolni. Maga Lukáes László belügvrniniszl er is 
átérezvén a magyar társadalmi gyermekvédelem 
nagy fontosságát, mellyel a külföld előtt is méltán 
elismert állami gyermekvédelem sikereit és ered­
ményét szolgálja, a legnemesebb érdeklődéssel visel­

tetik minden olyan társadalmi mozgalom iránt, melv 
a modern magyar gyermekvédelem előbbrevitelél 
támogatni hivatott. Most a belügyminiszter meleg­
hangú körrendeletét bocsájlotl ki, melyben az összes 
hatóságok es a nagyközönség figyelmébe ajánlja azt 
az áldásos munkásságot, melyet a Hohenberg Zsófia 
hercegnő legmagasabb védnöksége és gróf Zichy 
Já nos vallás-és közoktatásügyi miniszter kunná nvzat a 
alatt álló Gyermekszanatórium Egyesület kifeji. 
„Ez a legnemesebb emberbaráti célok szolgálatában 
álló egyesület“, - mondja a miniszteri rendelet 
..Balatonalmádiban épített ,,Zsófia Gyerrnekszana- 
lóiiumá' -ban már is számos elhagyott beteg gvennek 
ápolásáról gondoskodik : hogy pedig áldásos gyermek­
védő munkálkodását a jelenleg szervezés alatt álló 
második intézetében, a székesfőváros budai részén 
építendő ,.Zsófia“ Központi Gyennekkórház"-bait is 
minél eredményesebben folytathassa s a melegen érző 
szívek minden részvétére méltó szegény elhagyott 
beteg gyermekek könnyeit felszántva, a jövő nem­
zedék gyarapítását és megerősítését úgy, mint a 
múltban oly ritka szép eredménnyel tette, továbbra is 
hathatósan munkálhassa, a közigazgatási tisztviselők­
nek ezen magasztos cél érdekében kifejtendő fárado­
zására állandóan nagy súlyt helyezek“. De kéri a 
rendelet a nagyközönséget is. hogy a budai gyermek­
kórház érdekében engedélyezett karácsonyi gyűjtés 
eredményes is legyen, hogy szegény és gazdag egy­
aránt nyissa meg szívét, amikor saját gyermekének 
karácsonyfáját díszíti és gondoskodik anvai, apai 
szívének boldogságára saját kisdedének öröméről, 
gondoljon némi adománnyal arra a védtelen gyermek- 
világra, amelynek megmentését a Gverniekszana- 
Iórium feladatául tűzte. A gróf Zichy dános vallás­
os közoktatásügyi miniszter kormányzata alatt álló 
Gyermekszanatórium Egyesület központi irodája 
Budapest, Vili. Stáhly-utca 15. szám a ka It van. 
A tagok kötelezettségei a következők: a) a rendes 
lag líz évre 5 (öt) korona évi tagdíjat fizet ; b) pár­
toló lag az. aki egyszersmindenkorra 100 (egyszáz) 
koronát ad : c) az alapi ló lag legalább 1000 (egyezer) 
korona alapítványt lesz és ezt legfeljebb 5 éV alatt 
befizeti ; d) örökalapító az, aki legalább 5000 (ötezer) 
koronával járul az egyesület céljaihoz és ez összegei 
legalább •> év alatt befizeti : e) ágy a lapító lag az, 
aki 10,000 (tízezer) koronás alapítvánvt tesz. Az ágy­
alapít o jogosítva van abban a szanatóriumban, mely­
nél ágyalapítványát lette, egy ágyat évenként díj­
talanul az általa ajánlott beteg számára igénybe 
venni. Az alapítva nyok gróf Zichy Já nos kormán vzó- 
elnök címére is (Budapest, Vas-uca 10.) intézhetők.

Felelős szerkesztő: FERENCZV GYULA Dr.
SzerkesztőhelyeMes: URAY SÁNDOR

Pályázat.
a nyírlövői református egyház kántortanítói 
állomására. Évi javadalma természetbeni la­
káson s kerten kívül egyház pénztárából 158 
korona ; 8,>2 korona államsegély s szabálvszerii 
stóla. ‘
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Kötelessége I—VI. osztályú vegyes iskola 
tanítása, kántori teendők végzése, ismétlők 
oktatása, akadályoztatás esetén s kanonikus 
órákon lelkész helyettesítése.

■ Pályázhatnak okleveles férfi tanítók vagy 
tanítónők, amennyiben férfi tanító hiányában 
az állás nőtanítóval is betöltetik, mely esetben 
a kántori teendők ellátásáról az egyház gondos­
kodni fog.

Kellően felszerelt kérvények december hó 
25-ig alól írott hoz küldendők. Állás január 2-án 
elfoglalandó.

Nyírlövő, 1912 december 11.

Bértahm Imre,
ref. lelkész, iskolaszék! elnök.

Pályázat
Az alsószabolcs -haj du vidéki egyház-me 

gyébe kebelezett püspökladányi református egy­
ház lemondás folytán megüresedett ielkészi 
állásra pályázatot hirdetek.

Javadalom :
1. Lakás 1 kát. hold 400 D-öl beltelekkel.
2. 76 kát. hold 829 Q-öl szántóföld.
3. 12 darab sertés járás.
4. 1877 K 92 fillér készpénz.
5. Stóla.
Az állomás 1913. év szeptember 1-én el­

foglalandó.
Megváltandó beruházások : Tornyosi szőlő 

503 K 48 fillér, továbbá az átadandó gyümölcs­
fák s termőborok váltsága.

A pályázati kérvények Ielkészi oklevéllel 
és a saját esperesük által a pályázati hirdetés 
közlése után láttamozott szolgálati bizonyít­
vánnyal felszerelve 1913 január 6-ig Kiss Ferenc 
espereshez Püspökladány (posta helyben, Hajdú 
megye) küldendők.

Kelt Debrecen, 1912 december 11.

Ur. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.
külterületi (tanyai) református hitoktató Ielkészi 
állásra a makói egyházban.

Fizetés évi 2000 (kettőezer) korona havi 
előleges részletekben a református egyház pénz­
tárából.

Évi 600 (hatszáz) korona lótartási átalány.

Kötelesség : 8 10 tanyai iskolában a refor­
mátus vallás és énektanítás heti 16 20 órán.

Minden vasárun]) délelőtt más-más iskolá­
nál istentisztelet tartása s a belmisszió munkájá­
ban segéd kezés.

Az állás lehetőleg 1913 január 1-én elfog­
lalandó, mely most még ideiglenes, de szervezés 
alatt áll.

Pályázati kérvények alulírotthoz folyó évi 
december 27-ig beküldendők ; az azontúl érke­
zők figyelembe nem vétetnek.

Nagy Károly.
vInuk lelkész, kir. tan.

Pályázat,
A szamosbecsi református egyház presbi­

tériuma pályázatot hirdet elemi népiskolai és 
kántor-tanítói állás betöltésére.

Az állás javadalma :
1. Tisztességes lakás melléképülettel és 

kerttel.
2. 10 kai. hold szántóföld, 2 kát. hold 

legelőföld, adóját az egyház fizeti.
3. 10 köböl búza vagy ennek megváltási

ára.
4. t öl tűzifa vagy megváltási ára.
5. 598 korona államsegély.
6. 111 korona tandíjváltság.
7. Korpótlék.
Kötelessége a 6 osztályú vegyes iskolában 

a növendékeknek a tiszántúli református egy­
házkerület tanterve szerinti tanítása, úgyszin­
tén az ismétlő-iskolás gyermekek tanítása : 
kántori teendők végzése : a lelkész akadályoz­
tatása esetén a templomi szolgálat végzése.

Pályázhatnak okleveles férfi tanítók.
Pályázati határidő 1913. évi hanuár hó 15.
Az állás a választás után azonnal elfog­

lalandó.
A szükséges okmányokkal felszerelt kér­

vények a fenti határidőig alulírott iskolaszéki 
elnökhöz küldendők.

Szamosbecs (Szálmár megye), u. p. (".seliger. 
1912. évi december hó 10.

Szítba József,
ref. lelkész, iskolaszék! elnök.

Pályázat.
A debreceni református egx ház felsőbb 

leányiskolájánál betöltendő egy. lemondás foly­
tán megüresedett rendes tanári állás.

Pályázhatnak református vallású közép-



Ifii5 * pJll 
If '

$ A* ~Ijilfí I*.,1

'I

■
.____________ .,

824 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

iskolai tanárok, kik magyar-német szakképesí­
tési igazolnak.

Az állás javadalma heti 20 órán való tanítás 
kötelezettsége mellett : a fenntartó egvház ré­
széről 2400 korona törzsfizetés, melyhez a tör­
vény által megszabott állami fizetéskiegészítés 
járul : 200 korona ötévenkénti korpótlék és 
mint lakáspénz, a mindenkori törzsfizetés- és 
korpótléknak negyedrésze.

A pályázók szabályszerűen felszerelt folya­
modványukat 1012 december 31-ig terjesszék 
be a debreceni református felsőbb leányiskola 
igazgaíóságához.

Pályázati hirdetmény.

Ha az állás alkalmas pályázó híján egy­
előre helyettes tanárral töltetnék be, úgy annak 
évi fizetése 1000 korona, illetve ez összegnek a 
tanév hátralevő részére eső hányada.

A megválasztott köteles az állást azonnal 
elfoglalni.

Debrecenben. 1012 december 0-én.

A békési ref. egyház V—VI. osztályú fitanítói 
állására pályázatot hirdetek.

.Javadalom: 1. Ezer korona készpénz az egyház 
pénztárából évnegyedenkint előre kiszolgáltstva. — 
2. Lakbér fejében Kettőszázötven korona. Nős taní­
tóknak 300 korona. 3. 200 korona ötödéves állami 
korpótlék.

Kötelessége : az V—VI. elemi osztályú figyer- 
mekek tanítása, az egyházkerületi tanterv szerint. 
Urvacsoraosztás alkalmával a lelkésznek segédkezni.

Presbitérium a tanítót, fizetésének épségben 
tartása mellett, más tanszékre áthelyezheti. — A 
lakbérben bennfoglal tátik a tanító kert illetménye is.

Katonai kötelezettségüknek eleget telt tanítók 
a választásnál előnyben részesülnek.

Pályázati határidő 1913. év január hó 10-ike, 
amely ideig a pályázatok alólirt iskolaszéki elnökhöz 
beadandók.

Az állás 1913. év február hó 1-én elfoglalandó.

K. Tóth Kálmán
az igazgatótanács elnöke.

Konez A uráliié.
igazgató.

I)r. Márk Ferenez,
iskolaszéki elnök.
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